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Chapter Eighteen

WHO STARTED THE KOREAN WAR?
THREE MOSAICS

No serious, honest scholar can ever have any question about it
North Korean Communist forces attacked the Republic of Korea
without warning, with provocation and without justification.

Dean Acheson

HO STARTED the Korean War? This question cannot be answered,
Wlnstead, the reader is asked to consider three mosaics, each explain-
ing how the war might have “started.” All three are conspiracy theories,
including the established American-South Korean position: that the So-
viets and North Koreans stealthily prepared a heinous, unprovoked in-
vasion. The first mosaic is this “official story,” and especially the docu-
meniary evidence behind it. Mosaic Three is the North Korean account,
which precisely reverses the first position: the South launched a surprise,
unprovoked invasion all along the parallel. The most absorbing, perhaps,
is Mosaic Two: the South provoked the war. Then there is a set of intel-
ligence mosaics, of report and counterreport, which meander in and out
and raise the question, who knew what, when?

IncipENT AT ONGJIN: “] NEVER QUiTE KNEW WHAT WENT ON"

Most accounts of the outbreak of fighting in June 1ggo leave the impres-
sion that an attack began all along the parallel at dawn, against an enemy
taken completely unaware. Both South and North Korean official his-
tories assert this; they merely differ on which side attacked. But the war
began in the same, remote locus of much of the 1g4g fighting, the Ongjin
Peninsula, and some hours later spread along the parallel westward, to
Kaesong, Ch'unch'dn, and the East coast. As an official American history
put it, “On the Ongjin Peninsula, cut off from the rest of South Korea,
soldiers of the 17th Regiment stood watch on the quiet summer night of
24—25 June 1g50. For more than a week, there had been no serious in-
cident along the g8th parallel, ... Then at o400, with devastating sud-
denness . .. [artillery and mortar fire) crashed into the ROK lines.” At-
tacking elements were said to be from the 3d Brigade of the Democratic
People’s Republic of Korea (DPRK) Border Constabulary, joined at 5:80
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A.M. by the formidable 6th Division. One company of the 17th Regiment
was annihilated, the other two retreated by sea. '

Roy Appleman’s official account differed only a bit from this render-
ing. He wrote that "the earliest attack” hit Ongjin around 4 A.M., in a
combined assault involving the 14th Regiment of the 6th Division, plus
the gd Brigade. Artillery and mortar began at 4 a.M., and soldiers crossed
the parailel at 4:30, but “without armored support.” Appleman got this

. information from an interview with long-time American intelligence op-

erative James Hausman, who was not at Ongjin. Southern general Chdng
Il-gwdn, head of the guerrilla suppression campaign, wrote soon after
the war began that the “main attack” was at Ongjin, using the 6th Divi-
sion; the mysterious Lim Un has Ch'oe Hyén, Kim Il Sung’s ally, leading
the Ongjin charge.

On the locus of the first attack, the North agreed. In his radio address
shortly after noon on June 25, Kim Il Sung said that forces of the Re-
public of Korea Army (ROKA) 17th Regiment had attacked on Ongjin

to the west of Haeju; according to Koreans who heard the broadcast, he

added this aside: “Kim S6k-wén, I'm coming to get you, you won't escape
me now!"s ‘

The North's official radio said on June 26 that South Korean forces
began shelling the Unp'a-san area (scene of several 1944 battles, espe-
cially the big one on August 4), on June =3 at 10 p.M., and continued
until June 24 at 4 A.M., using howitzers and mortars. A unit commanded
by Kang To-gon was defending Turak-san on Ongjin in the early hours
of June 25, it was said, when it was attacked by the “Maengho” or “fierce
tiger” unit of the 17th Regiment, which it proceeded to destroy. By 2:30
P.M. on June 25, the unit had advanced below the parallel as far as Su-
dong; meanwhile partisans sprang forward to disrupt police stations and
units in Ongjin.t '

South Korean sources asserted, however, that elements of the 17th
Regiment had counterattacked and were in possession of Haeju city, the
only important point north of the thirty-eighth parallel claimed to have
been taken by ROKA elements until after the Inch'én landing. Ch'ae
Pydng-ddk announced this at 11:00 A.M. June 26, a timing that would
account for numerous newspaper articles saying that elements of the
ROKA had occupied Haeju, and which have since been used to suggest
that the South might have attacked first.s

The Americans and the Soviets also quickly zeroed in on what hap-
pened in Ongjin. Although most observers missed it at the time, just after
the war started the United States Information Agency drew especial at-
tention to the 1949 Ongjin fighting in public information materials—es-
pecially “a large-scale invasion” at Ongjin on August 4, 1945—showing a
curious sensitivity to something hardly anyone else had brought up in the
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first days of the war, and getting it out with an unaccustomed rapidity. It
blamed all of the fighting in the summer of 1949 on the North Koreans,
when internal materials showed that much of the fighting had been
started by the South.®

This exercise in disinformation was widely assumed to be gospel trutl;
all the mendacity was thought to be emanating from the mouth of the

|noag of
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Kanghwa-do

B Soviet UN representative, Adam Malik. When he rejoined the United
% 'cg? Nations he charged that on June 24 Saturday leaves had been cancelled
o for the crack unit of the ROKA, the “twin tiger” outfit known officially
% as the 17th Regiment, and the next morning it attacked near Hacju. He

said that his information had come from the North Koreans, and quoted
a South Korean POW named Han Su-hwan.

According to the North Korean materials upon which Malik appar-
ently based his account, Han said he was a political officer in the 15th
Regiment. After the UN observers left Ongjin on June 23, Han alleged,
officers were alerted and “stayed up” the night of June 24~25, and then
“by daybreak of the 25th a secret order reached us from Headquarters
to launch an attack” across the thirty-eighth parallel. The first and third
battalions of the 17th Regiment attacked west of Haeju, penetrating one
to two kilometers, he claimed.

This attack, Malik claimed, was first discussed concretely on June 2o,
the central figures being Shin Sting-mo, Ch'ae Pydng-dék, and Kim Sok-
won, “who divided among themselves the regions within which they
would direct military action.” He added darkly, “a particularly ominous
and evil role is being played ... by General MacArthur, who feels that
he is the deputy of God in Asia."7

This is about the sum total of the public information on the origin of
the Ongjin fighting, although it was embellished and written up in many
ways thereafter. Neither I. F. Stone nor Karunakar Gupta go beyond i,
although they do say a bit about the earlier fighting in the area. Main-
stream critics, including academic specialists, have leaped to attack such
“revisionists” with alacrity, but usually with a complacent unwillingness
sincerely to assess the issue. Some have displayed a remarkable incapacity
to evaluate reliable historical sources—citing the South Korean official
history of the war, for example, which, like the northern histories, is a
compendium of half-truths, distortions, and critical omissions.® It would
be like asking scribes of the Confederacy what happened at Fort Sumter.
But, is there any significance to this tale, and what do formerly classified
, materials show?

I All sides agree that the war started at Ongjin. What no one saw fit
to point out is that the Ongjin Peninsula is hardly the place to start an
invasion if you are heading southward: it's a cul-de-sac, and the 17th
Regiment could simply have been blocked near Haeju if Kim Il Sung

® Changdan

Map 7. Ongjin-Kaesong Region, 38th Parallel
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feared a southern counterattack after his invasion. It is a good place to
Jump off if you are heading northward, since it commands transporta-
tion leading right to P'yongyang, and in June 1950 was remote from the
Secul-based American attempts to rein in southern army commancders.

One hypothesis we have entertained earlier is that both sides may have
been set on city-grabbing in the summer of 1950. Threats and actions
directed at seizing Haeju were made by Kim Sok-wén and others from
May 1949 onward; some evidence suggests that the North in 1950 might
have hoped merely to seize Seoul and bring about a unified government.s
Haeju was several times the site of North-South leftist gatherings secking
unification. More important, it housed the SKWP headquarters and was
the point from which the southern communist effort was directed and
from which numerous agents were dispatched in the three years after the
party was forced underground in the South.'® It was also thought to be
the headquarters for the southern guerrillas. Coming on the heels of the
counterinsurgency campaigns, the breaking of the Seoul underground,
and the seizure of Kim Sam-yong and Yi Chu-ha, capturing it would be
a rallying point against communism and a distinct blow to Pak Hén-y6ng
and his forces.

Haeju commanded a direct route to P'yéngyang by both road and rail,
making the movement of troops far easier and quicker in the rough ter-
rain. ROKA possession of it would also backstop their precarious hold on
the Ongjin Peninsula. (In the August 1949 Ongjin fighting, as we saw,
ROK generals in desperation wanted to abandon the peninsula and move
against Ch'drwon.) Haeju was part of rice-rich Hwanghae Province, the
main repository of southern-style society in the North: landlords, ten-
ancy, quasi-feudal relationships. It was the prime region for undet-
ground penetration by pro-ROK guerrillas and spies before and during
the war; it was about the only place where any anticommunist resistance
was evident in 1950-1953."* Haeju was surrounded by little islands and
peninsulas that could (and did) harbor southern agents. In other words
people who have hastened to point out that Haeju was worthless do not
know what they are talking about.

The 17th Regiment was not just another unit in the ROK Army. It was
a key frontline farce along a line from which two full companies of sol-
diers had defected to the North in May 1g4g, a mutiny that devastated
ROK morale. The loyalty of the 17th thus had to be absolutely assured.
It was directly commanded by one of two brothers who headed the
Northwest or Sgbuk faction in the Army, Paek In-yap, who had brought
many Sdbuk youth members into it; the other brother, Paek San-yop,
commanded the ROKA 15t Division (formerly commanded by Kim Sak-
won). Both were born near P'yongyang, a few years after Kim II Sung.
Paek S6n-hwa, who may or may not be related, was ROKA intelligence
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chief in 1g4g—1g50. Regional loyalties structured most units of the army
and this one was full of northerners with virulent hatred of communism.
And as we saw in chapter 12, Paek In-ydp mounted an attack on
Unp'asan in December 1949, to boost morale.

The 2,500 men of the 17th were the best trained. in the ROK Army,
and although the regiment was officially part of the elite Capital Division,
it was often listed by itself as if it were a separate, smaller division. It had
been blooded against the southern guerrillas, operating out of the Nam-
won suppression headquarters until early 1950. There its commander
was Kim Paek-il, another northerner who, like Kim Sok-won, had been
head of a special Japanese Kwantung Army detachment to hunt down
Korean and Chinese guerrillas. (The defecting officers of the 18th Regi-
ment in 1949 drew special attention to the baleful influence of Kim Sok-
won and Kim Paek-il.) Had Rhee not been blocked by Americans in mak-
ing Kim Sok-won chief of staff in May 1950, he would have commanded
Paek In-y6p as head of the Capital Division.

Probably the official command lines did not matter much. Paek In-yap
was also a veteran of the Kwantung Army, and Yi Ch'dngch'an, the head
of the Capital Division when the war began, had been a major in the
Japanese Army. Since this was the elite guard of the president, Rhee's
cronies like Kim S6k-won would influence it whether they actually com-
manded it or not. Kim Paek-il, for example, was said to be functioning
with the command of this division after the war began.'* These officers
came to maturity in a Kwantung Army that specialized in the provocation
of “incidents” as prelude to war, the best known being the Mukden affair
in 1g32. :

Also with the 17th was the infamous “Tiger Kim.” Kim Chong-won got
the name "Tiger” for his service to the Japanese Army; after 1945 he
liked journalists to call him “the Tiger of Mt Paekdu.” He volunteered
for the Imperial Army in 1940 and rose to sergeant, “a rank which epit-
omized the brutality of the Japanese Army at its worst,” in John Muccio’s
words; he served in New Guinea and the Philippines. He was with the
Korean National Police (KNP) at the Eastgate Station in 1946, then for
eight months in 1947 he was Chang T'aek-sang's personal bodyguard.
He then entered the Army, where he rose quickly through the ranks in
the guerrilla suppression campaigns. Americans remembered him for his
brutality in the suppression (Muccio called it “ruthless and effective”),
and for his refusal to take American orders. An American in 1948
termed him “a rather huge, brute of a man"—after witnessing Kim and
his men "mercilessly” beat captured Y&su prisoners, including women
and children, “with cot rounds, bamboo sticks, Asts.” He worked closely
with Kim Paek-il and Chéng Il-gwén, and by August 1949 he was a reg-
imental commander.
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After the war began, a KMAG advisor went “berserk with the idea of
killing Kim,” according to Muccio. The officer himself, named Emmer-
ich, was not berserk: he said he would have to shoot Kim, “if no one else
will get rid of him.” Kim was berserk. He had killed some of his own
officers and men for alleged disobedience, avoided the front lines of
fighting like the plague, and had beheaded fifty POWs and guerrillas
(said to be just “one group” among others that had received this treat-
ment).

Emmerich was transferred; Kim was temporarily relieved of his com-
mand under American pressure. But Rhee soon promoted him to deputy
provost marshal, and later sent him to assist in running the occupation
of P'yéngyang in the fall of 1950. He eventually commanded the martial
law regime in Pusan, after distinguishing himself in the squalid terror of
the “conscription” campaigns, which consisted of “shanghai-ing the re-

quired number of young men off the streets.” He also prided himself on.

being a “one-man censor of the press,” which he indeed was in one in-
stance where he personally administered a beating to two reporters for
the ¥onhap sinmun. Although he was clearly, on this evidence, a war crim-
inal in Korea if not necessarily in the Philippines, Tiger Kim was part of
Rhee’s bestiary of close and trusted confidants.'s

With leadership such as this in the 17th Regiment the internecine Ko-
rean struggles of the 19305 would be recapitulated, but on dramatically
reversed terms. Qut of the same generation (something weighty in the
Korean cultural context), in their nation's maximum point of trial these

warriors had chosen opposite sides: the opportunists took on the color -

and status of the Japanese militarists, while the guerrillas were little more
than rag-tag, poorly equipped bands, hunted down by Japanese/Korean
forces with every advantage.

In 1950 this was not s0. When in the spring the 17th redeployed from
the interior to the parallel at Ongjin, led by colonial Quislings, the north-
ern generals would have marked its approach with the riveted mix of
alarm and relish of a cobra lying in wait for an onecoming mongoose. To
counter the 17th, the North backed up its border soldiers with elements
of the 6th Division, full of experienced China soldiers, placing them near
Hagju. It was led by Pang Ho-san, the revolutionary who trained at
Whampoa and had a long record of anti-Japanese fighting in China.

From May 1949 onward the North Korean press had paid close atten-
tion to Kim S6k-won and Kim Paek-il, the former being chief of the
thirty-eighth parallel in 1949 and the latter the overall commander of the
counterinsurgency in the South. The North would know they retained
substantial influence in an elite unit they had previously commanded. On
May 18, 1950, the China-aligned head of the Ministry of the Interior, Pak
Il-u, held an extraordinary news conference, responding to Shin Stng-
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mo’s May 10 briefing where he claimed that an invasion was imminent.
He began by saying that it was a “northern expedition,” not an invasion
of the South, that was at issue, He cited “dangerous and provocative”
public statements by ROK leaders about marching north, including one
by Kim Sok-won, dated May 4, 1g94g, that when he attacked he would
have “breakfast in Haeju, lunch in P'yéngyang and dinner in Wénsan.”
Although he disparaged ROK capabilities, saying its leaders “would not
know how to sell rice from inside a ricebag,” he also said, “The authori-
ties of the DPRK are paying deep attention to the dangerous war prav-
ocations of the southern puppets. Furthermore . . . according to accurate
materials that have become known to us, the Rhee puppet government
had concentrated five of its eight divisions along the thirty-eighth paral-
lel.” His first example of this was the Ongjin Peninsula where, he said,
two infantry regiments had been added to the existing forces; he then
listed other reinforcements along the parallel, saying that troops were
being brought up from the interior guerrilla fighting. Why was this being
done, he asked, just when the guerrillas would become active, benefitting
from the spring foliage? The answer: Rhee was “impatient to provoke a
civil war,” but the United States and the UN Commission on Korea {UN-
COK) were trying to hide this. He ended by urging “peaceful unifica-
tion,” and called on all the Korean people to “heighten their vigilance . ..
always be prepared to control [Rhee’s] dangerous war provocations.”'s
KMAG G-z materials cite various border incidents in Ongjin just be-
fore the war. Although minor in comparison to the fighting of 1g4g,
there were quite a few, with significant loss of life, and the majority oc-
curred in the Ongjin-Haeju-Kaesdng region. Of fourteen incidents in the
week of May 18-25, seven were near Ongjin and Haeju; a total of thirty-
two northerners and six southerners died in these border incidents. The

. next week there were twenty-five incidents, with a smaller number dead;

five of these were near Ongjin, six near Kaesong. Of thirteen incidents,
June 1-8, five were at the parallel just north of Ongjin; two were on the
parallel just east of Haeju; one occured near Kaesdng. The June 8~-15
report showed fourteen border incidents, of which three were near
Haeju and four near Kaeséng; most were contacts with Ongjin-area
southern guerrillas, not KPA soldiers. Another source for the same pe-
riod, however, counted eight border incidents (not broken down geo-
graphically) in which the ROKA and the Korean People’s Army (KPA)
both lost twelve soldiers, a casualty total said to be higher than in recent

* weeks. No reports from either source could be located for the period

June 16-25, but this evidence hardly suggests that the’ parallel was par-
ticularly quiet in the eastern reaches in the weeks before the war.'s

An unusual source gives evidence that fighting was ongoing in this re-
mote region through the last week of June. Captured North Korean doc-
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uments include top secret “public opinion” reports from Hagju, where
on June 21, 1950 a twenty-two-year-old student is quoted as saying,
“there is a war almost every day along the g8th parallel.”¢

As in the fall of 1949, British sources in the spring of 1950 reported
that KMAG advisors were “seeking the removal of over-aggressive offi-
cers in command positions along the parallel”; this was at the time of the
attempt to bring Kim Sok-won back into the ROKA, so it cannot have
referred to him. In the interim until they were removed, the report said,
“a border incident ... could precipitate civil war." But the British
thought this would not happen as long as American officers controlled
the situation.'” Thus the significance of the absence of Roberts, Wright,
and other high KMAG officers in late June. :

The UNCOK military observer, Ronald J. Rankin, told an interviewer
that although everything was peaceful along the parallel when he and
F.5.B. Peach made their survey, he recalled that something was different
about the last place they visited, his memory was vague but there was
something he could not put his finger on about this place: Ongjin.'* The
other observer, Peach, told an interviewer,

I never quite knew what went on. There's a bit of mystery still about
Haeju, I think it may have been Paek [In-ydp] and his merry men, the
17th Regiment attacking it [Haeju]. It could have been some of them
fighting their way to get back into South [Korea]. We didn't hear any-
thing about it until the war had been going for a while and I never
quite knew what went on.'?

The observers returned from Ongjin to Seoul on the morning of Friday,
June =23,

The first intelligence reports on the fighting that I have had access to
are curiously inconclusive on who started the fighting in Ongjin. Inter-
estingly, there are no extant reports from Willoughby's Korea Liaison
Office for the last weekend in June. Air Force intelligence reported that
“at a4oo0 engagement started between North and South Korean forces at
Ongjin . . . by oboc fighting had worked itself across to the East coast.”
The initial report to MacArthur merely said, “fighting with great inten-
sity started at ogoo, 255 June on the Ongjin Peninsula.™

A bizarre document,*' consisting of captured Russian radio intercepts
of South Korean Army communications, contained an intercept from
Ongjin that had ROK sources saying, "at June 25 at 0300 hours, fighting
began in the region of Ongjin. At the present time [June 25, 10:30 A.M.]
the enemy is attacking fiercely.” (Later intercepts refer to North Korean
attacks, not an indeterminate beginning.) Furthermore, another inter-
cept from the “General Staff” (presumably of the ROK Army) at 1845
hours, but not giving the day in question, referred to “a joint conference”
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at 0800 hours “for the planning of a night operation 25 June.” This can-
not but refer to the period before the fighting began,; it would be a con-
ference that must have been scheduled for 8:00 a.Mm. Saturday, June 24—
some hours after Peach and Rankin left Ongjin, some hours after Rhee
decided not to make the exchange for Cho Man-sik. It would have been
intercepted at 6:45 r.M. an Friday evening, June 23, some thirty hours
before anyone claimed that fighting began ar Ongjin.

Like the Americans in the South, the Russians had units listening in on
the other side’s radio transmissions. These intercepts clearly indicated
that the target was the ROKA communications system. For example, on
June 25 at 0Bgo hours, Shin Siing-mo was quoted as saying "the enemy
is conducting strong artillery fire and a general attack. The numbers are
much greater than we anticipated . . . in almost all the regions the enemy
has seized our contested points.” At Ongjin at 08oo hours someane ra-
dioed, “the situation is very difficult. The enemy is continually attacking
and bringing in new ticops.”

The intercepts also included an item saying that “ships nos. 50g, 507,
501, and 506 have been dispatched, and engaged the enemy in battle.
Enemy forces are eight times as great as ours, up to 10:50 hours, our
ships suffered great losses.” The time of this intercept is June 25, 08co
hours, meaning that the ships were dispatched the previaus day—some-
time before 10:50 p.m., June 24. Haeju was approachable by sea as well
as by land. This information squares with an assertion by former ROK
Admiral Lee Yong-un, who said that he was, on June 21, “in command
of a small naval unit on a mission against Haeju districts.” Agence France-
Press is also said to have reported the shelling of the Haeju area by the
ROKA, beginning at 10:00 P.M. on June 23. I have not located that re-
port.

Lee himself had been court-martialed in the spring of 1950 on suspi-
cion of involvement in communist smuggling operations, but he was
cleared and returned to duty in June. Available evidence says that he was
assigned to the Chinhae naval base on the southern coast, not the Haeju
area. It may also be that, if Lee was involved in anything, it was small-
scale naval shelling of the Haeju area, a fairly commonplace occur-
rence.

The intercepts also included one from the commander of the First
Front to the ROK minister of Defense, June 25 at 06oo hours, saying
“the enemy started strong attacks on our front . .. in points 1, 2 and g
we started a battle with a detached unit.” This is inconclusive; it clearly
demarks what is well known, that the North opened up with all barrels
by 6 A.M., but by not identifying the points (1, =, 3), it is not clear if the
last statement refers to a counterattack or an attack. Nothing in this lim-
ited Soviet file suggested a general South Korean attack all along the par-
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allel, as charged later by the North, and that alone implies its authenticity
since a few weeks later the Soviets joined P’yéngyang’s chorus.

British sources, based on POW accounts that the North provided, said
that, if these “are to be believed, the southern forces had some hours
warning of the northern attack. Several southern units are reported from
this source to have been alerted on the evening of the 24th of June and
some are said to have been ordered to advance during the night."s

Another piece of evidence comes from a North Korean brigade
perched across from the 17th Regiment on June 21. It was an opera-
tional order for reconnaissance, and said in what seems to be a poor
translation, “in the future each reconnaissance unit should repel the en-
emy or capture them,” and then later, “with the beginning of the attack,
determine the route of enemy withdrawal and enemy concentrations.”
This “attack” could be a counterattack in the context; or the document
could merely refer to the kind of daily fighting that went on in the area.
In any case, it offers no proof of a stealthy North Korean plan for an
invasion, and implies that the unit was expecting an attack from the
South,

In an interview with Thames Television in P'yéngyang in 1987, Chun
Sung Chol said that on June 24-25 he was a staff officer in a border
garrison on the Ongjin Peninsula. Here is how he described the alleged
South Korean attack:

To be honest, at the time I thought it was another of the enemy's
armed invasions. I did not yet know that it was an ail-out war. While I
was thinking it was another armed invasion, there came an order from
our superiors to counter-attack [sic]. Then I realized that the enemy
had started the war throughout our land. ... I thought it was just a
major armed provocation attempt.

Was Haeju ever occupied by South Korean forces? MacArthur re-
ported on June 26 at 0355 that “South Korean forces on Ongjin Penin-
sula assumed offensive attacking in direction of Haeju"; he did not say
when they did this. Top secret intelligence maps in Willoughby's head-
quarters show elements of the 17th Regiment in occupation of Haeju as
of o700 hours on June 26. This information came well before Chae
Pyong-dok's announcement that Haeju had been occupied, which the
ROK has always said was based on a journalist's mistaken report from
Ongjin (they even offered to produce this journalist for the Thames
Television documentary). The next day, Willoughby’s intelligence re-
ported, “one infantry batallion and one artillery battery [of the 17th] oc-
cupy Haeju"; it said that Ongjin itself was now occupied by North Korean
forces, with 1,250 soldiers in the 17th Regiment having been evacuated
by sea as of 1700 hours on June 26. Drumwright said that Paek In-yop
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got 6o percent of his troops out of Ongjin on June 26, Willoughby's in-
telligence maps carried elements of the 17th in occupation of Haeju on
June 28 and 29, but on June 3o they disappear with no explanation,

The North Korean press deriounced Ch'ae’s claims to have occupied
Haeju as “a lying fabrication” and a “comedy,” but this could perhaps be
attributed to typical KPA bravado that it was an ever-victorious army,
and because some commander would be in trouble for such a lapse. The
South likewise rarely if ever admitted a defeat.*

If Paek got 1,750 of 2,500 soldiers out of Ongjin, what happened to
the rest? Appleman says “most of two batallions” were evacuated, but
“the ather batallion was completely lost in the early fighting.” The North
Koreans claimed to have eliminated z,000 soldiers in the 14th; it might
be an exaggeration, but if it were not, that would make for almost 4,000
soldiers in the 17th, not the listed total of 2,500.27

It will be remembered that Pak Il-u charged on May 18 that two infan-
try regiments had been placed in Ongjin; we also know that in late 1940
KMAG had been trying to reduce the size of the Ongjin task force, over
Korean objections.* What might the other one be? In the William Don-
ovan Papers—so much of critical importance happens to turn up in these
papers—is an account by Brig. Gen. C. E. Ryan, given to Donovan in
March 1gg2. It related that elements of the 17th Regiment performed
the “outstanding” feat of escaping north across the parallel. “With escape
by the sea cut off, the regiment struck north across the Parallel, hacking
its way through the Red division in its path. Using captured ammunition
and vehicles, the ROK troops kept their integrity as a fighting force and
turned south in a maneuver which rejoined them with their hard-pressed
comrades near Seoul.” The commander of this effort? Ryan identifies
Kim Paek-il.*» These sources, of course, say this was a counterattack,

Robert Oliver, Rhee’s close advisor, has a similar account, although he
says that Paek In-yop was in command: in the first hours of the war, he
wrote, Paek “led his men in a bold counter-attack northward, They broke
out of the [Ongjin] peninsula, captured the town of Haeju, and then
fought their way out of the surrounding north Korean troops.” We saw
that Peach, also, thought Paek “and his merry men” might have attacked
Haeju. Harold Noble had a similar account of the occupation of Haeju;
he found the 17th Regiment “full of piss and vinegar” on June go, just
as they were entraining southward, apparently from Seoul or its south-
ern suburbs. Troops routed a couple of days earlier with major casualties
would not be so ebuilient.s

Kim Paek-il and Kim Sek-won did not have formal command posi-
tions, and their whereabouts on the Iast weekend in June is unknown to
me.* However, by July 15 Kim S6k-won had been rewarded with com-
mand of Rhee's favored Capital Division; Kim Paek-il commanded the
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entire 15t Corps of the ROKA in the fall of 1950, going around with his
American advisor, Lt. Col. Edward Rowney.s* Kim died in a plane crash
in 1gg1.

The indeterminate beginning of the fighting was also implied in Muc-
cio’s famous cable on the start of the fighting, which said that, based on
“Korean Army reports which [are] partly confirmed by KMAG feld advisor
reports,” the North attacked in Ongjin. He later said, with perhaps some
understatement, that continuous prodding and probing along the paral-
lel by both sides “made it so difficult to determine what was going on . . .
the morning of the 25th."ss All this suggests, at 2 minimum, that the ev-
idence of what happened on the morning of June 2 was a rather slim
reed upon which to base American intervention and a United Nations
commitment.

Kaesowno ErupTs

After its beginning on the Ongjin Peninsula a¢ midnight t0 4:00 A.M. (de-
pending on the evidence), the fighting spread to nearby Kaeséng two to
four hours later. A pleasant urban leisure spot for Korea's landed aris-
~ tocracy for centuries, and locus of its incipient but ultimately failed mer-
chant class, it remained in 1950 a small museum of the cultured world of
yangban repose. It was also a nodal pivot of conflict, with a small moun-
tain (Song'ak) cleft by the thirty-eighth parallel on the northeast edge of
town, and which even in 1987 still showed the residue of artillery bom-
bardment.

The intrepid Marguerite Higgins visited Kaesong at the end of May,
the day before the elections. North Korean radio blared forth provoca-
tive threats that election day would be a signal for an attack southward
all along the parallel. “The next few days in Kaesong may be critical,” she
wrote, but 12th Regiment commander Song Ho-ch'an told her, “if the
Communists attack us, we will whip them as usual. But we think they are
bluffing.” The next day Roberts also discounted an invasion, but said, “at
this point we rather invite it. It will give us target practice.”ss

Kaesong was the only point on the parallel where an American officer
was present on the morning of June 25, Joseph Darrigo, KMAG advisor
to the 12th Regiment, was just below Song’aksan, sleeping in a KMAG
compound. At 5:00 A.M. artillery fire jounced him out of bed; “the vol-
ume of fire indicated an enemy attack”—in other words, he did not know
whose artillery he heard when he awakened. Shorily thereafter he
hopped in 2 jeep and headed south, dodging bullets from a group of
KPA soldiers disembarking from a train in the middle of town. He found
ROKA Ist Division headquarters, where he soon met none other than
Paek S6n-y6p, its commander, with whom he remained the rest of that
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Sunday. An American missionary heard Darrigo’s jeep roar by, but it and
the artillery were such common happenings that he rolled over and went
back to sleep. When he awoke two hours later, KPA soldiers were staring
into his room. He spent the next three years in 2 North Korean prison
camp.%s : .

The railroad from Kaesdng ran to the west about six miles, then
turned North and crossed the thirty-eighth parallel two miles later. The
North Koreans had pulled up the tracks on their side of the parallel
around the time of the Song'aksan fighting in 1949, to make an invasion
more difficult. Apparently they relaid the tracks shortly before june 25.
It would not take long for soldiers to entrain and go eight miles (perhaps
an hour?). So again, at Kaeséng, there is no proof that the North could
not be responding to a southern provocation, Yet for the careful reader
this railroad business will be telling: it is impossible to replace tracks from
3:00 A-M. to 5100 A.M., in response to a provocation at Ongjin. It is our
first piece of evidence (of which there will be much more shortly) that the
North had made preparations for an assault against the South, even if
we have not yet been willing to say that they launched the assault without
provocation.

The careful reader will be equally attentive to this telling fact: the

. Army asked MacArthur on June 26, “were South Koreans able to execute

previously planned mine field defensive operations? If so how were
North Korean tanks able to penetrate the area?” Clay Blair described
land mines placed in the road as “the most effective portable antitank
weapon,” better than bazookas. The United States had supplied the ROK
with large numbers of such mines. But they were not placed on June
25.4° In 1949, the North had pulled up the railway and placed mines all
along the roads leading north from Kaesdng. In 1g50 they replaced the
rails and removed the mines. But the South never placed its mines, and
concentrated much of its army and its supplies forward near the paral-
lel—not a defensive formation. So what does this structure of action sug-
gest? That the North was not ready to fight in 1949 when the South was,
and that the North was ready to fight in 1950 when the South also was.
It appears that the KPA lifted their mines just as the war began, not
some weeks earlier as might be expected. A handwritten report dated
June 29 says that four groups from the Second Company, an engineer's
group, were dispatched to the Sixth Battalion (no division given), and
removed mines from 10:00 P.M. on June 24 to 4 .M. on June 25, “after
receiving the attack order from the battalion commander and in order to
assure passage through the road.” But just above this entry, the author
writes that all this occured “after the battle started” [chant'un haesi hu),
which is consistent with preparations for a response to an expected night
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attack, or for 2 KPA invasion. The report also said the unit continued
clearing mines from above the thirty-eighth parallel on June 26.57

It is also uniformly assumed in the literature on the Korean War that
tanks are offensive weapons, and therefore ipso facto evidence of North
Korean intent. But there is no agreement among military strategists on
whether the tank is an offensive or defensive weapon.*® And, of course,
the literature dwells on the ROK having been left defenseless against
tanks, in that it had few bazookas, while never probing the failure to
place antitank mines.
- There is a hint in the documentation that the 12th Regiment com-
mander, Song Ho-ch’an, might have aided the North's attack on Kae-
sdng. Muccio later said that he surrendered to the North "under suspi-
cious circumstances.” Another American source claimed that the North's
initial assault and its quick seizure of Séoul was “aided by a native ffth
column organized in advance by quislings.” Neither source gives any de-
tails about this interesting but highly sensitive issue.s But it would fit with
an interpretation that the May elections brought forward a middle-road
group of leaders willing to unite with the North, leaving Rhee and his
close allies isolated. Kaesong would be a good place for southern troops
to fall away, since it commands a direct route to Seoul. In any case, the
battle ended quickly with this historic town in northern hands. Elements
of the ROKA First Division were able to organize a defense at Munsan,
several miles south of Kaesong, and they held the KPA there for three

days.

THE EAsTWARD SPREAD OF THE FIGHTING

At the border town of Ch'unch'an, further eastward from Kaesdng, the
South Koreans unquestionably had advance knowledge of fghting to be-
gin on June 25, which southern and American sources say, of course, was
warning of the North Korean attack.

Thomas D. McPhail was 2 KMAG intelligence officer, probably part of
Willoughby’s Korea Liaison Office, who got “a wealth of information”
from South Korean agents that he dispatched into northern territory. On
Thursday June 22 such information caused him to go down to Seoul
from his position near Ch'unch’én with the 6th ROKA Division, to warn
G-2 officials that the North had moved citizens away from the parallel
and had secreted camouflaged tanks and artillery in “the restricted area,”
the area just north of the parallel. Although the American G-2 “wasn’t
impressed,” McPhail's information caused the 6th Division to cancel all
passes “and [ully man defensive positions for the week-end.” Because of
this “preparedness,” “the initial attack was repulsed.”* So much for the
North Koreans mounting an unexpected surprise attack against an Army
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on leave for the weekend. It is highly implausible thar this advance infor-
mation, and the 6th Division alert, would not have been communicated
to other elements in the ROKA.

. Appleman has the attack at Ch'unch'én beginning at 5:30 A.M., that is,
two or three hours after fighting began at Ongjin, and after radio units
had wired accounts back to Seoul and, presumably to other divisions, He
gives a somewhat different account than McPhail's, agreeing that no
passes had been issued and that “the positions were fully manned when
the attack came.” Appleman reports that McPhail went from Waonju to
Ch'unch’dn on Sunday morning, whereas McPhail told Ridgway he was
in Seoul when the fighting began; in any case he was not at the parallel.4

The 7th Regiment of the ROKA 6th Division faced the KPA ad Divi-
sion when this fighting commenced: no Americans were present. The
North employed no tanks until Monday evening (June 26), suggesting
that border security units did the early fighting. In very heavy fighting
the 6th Division acquitted itself 50 well that Ch'unch’an did not fall for
three days (Drumwright says six days), and then only withdrew hecause
Seoul had fallen and it was flanked by the enemy.+*

On the East coast the ROKA 8th Division also gave a good account of
itself. Here, too, no Americans were at the parallel; Koreans awakened
KMAG advisor George D. Kessler in Samch’sk and told him the North
had attacked. Official histories are unclear on when the fighting began,
Appleman saying “about 5 A.M." Initially there were reports that the
North had landed guerrillas as far south as P'ohang, which would be
clear evidence of several days' premeditation; but these came from South
Korean police and proved false, and may have been put out as disinfor-
mation by southern authorities.

Landings occurred around 5 a.M. mear Samch'ak and “later” near
Kangnting, that is, sometime on June 25; Kessler saw sampans and junks
lying offshore, and several hundred men—but they “acted like guerrillas
rather than regular units.”ss This was, however, a common occurrence,
happening every week or so in March 1g50. This was a strong leftist and
guerrilla area, and most of the guerrillas were southerners; ROX author-
ities as a matter of policy identified all guerrillas as North Koreans, F ight-
ing was not heavy on the East coast in the first days of the war, with
Kangniing in southern hands until June =8; in any case the South con-
trolled the information coming in from this isolated region, which even
in the late 1g6os had no direct rail or road routes from Seoul,

Around 5:80 A.M., according to Appleman, KPA forces at the parallel
south of Ch'érwén assaulted the Ist Regiment of the ROKA 7th Division,
dealing it heavy casualties; it gave way and the gd and 4th KPA divisians,
with an armored brigade, crashed through and began a daunting march
toward Seoul.+s South of these KPA units was the Seventh Division, head-
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quartered at the critical invasion-route town of Uijéngbu; it had not com-
mitted its forces to battle even by Monday morning, probably because it
was waiting to be reinforced by the 2d Division, which had entrained
from Taejon; when the Second arrived on Monday, it collapsed and the
troops panicked. It was through the gaping hole of the Uijongbu corri-
dor that North Korean troops poured on the afternoon and evening of
June 26, thus jeopardizing the capital. Drumwright later wrote that “the
failure of the 2nd Division to fight” was the main reason for the quick
loss of Seoul;® the collapse of 7th/ad Division defenses may also be an
aspect of the “fifth column” activities that Americans refer to darkly, but
with ‘no details. Or, it may have been a function of ROK strategy.

Two divisions could not march down this strategic corridor without
extensive preparations for attack. Unlike the fighting at Ongjin, Kae-
song, and Ch'unch'on, this is excellent evidence of North Korean pre-
meditation for an assault. It still is not evidence that the North started
the fighting on June 25 at 4 a.M.; it is standard procedure when a com-
mander is either expecting battle or exercising large numbers of troops
in simulated battle to have a couple of divisions in top condition, ready
for battle at a moment’s notice. Remember that KMAG intelligence offi-
cers were confident that they would have twenty-four hours notice of an
impending North Korean attack, which they thought would be enocugh
time to alert and ready the necessary defenses. It is likely that at least two
or three KPA divisions were kept in this kind of readiness from May
1949 onward. It would appear that the march down the Uijsngbu corri-
dor was caused more by southern collapse or retreat than northern pre-
paredness; perhaps the North knew that the 2d Division would not resist
them, or perhaps it did not want to resist them.

Itis also known that the KPA was not fully mobilized on June 2g, and
that it faced numerically superior units. MacArthur’s command reporied
through the UN at the end of July that at the Eastern and Western por-
tions of the parallel the North attacked with reinforced border constab-
ulary brigades, at Kaesdng and Ch'unch'on with a division each (but as
we have seen not at the start), and ran through the Uijngbu corridor
with 8,000 to 10,000 troops and hfty tanks—a total force of about 38,000.
Arrayed against them were five ROKA divisions located near Seoul or
north of it, at ieast 50,000 troops.17

The evidence on the unfolding of the war from West to East in the
early morning hours of June =5 thus does nat support Maosaic One, the
Judgment that the North Koreans suddenly opened a general invasion all
along the parallel against a sleepy, unprepared South. Joseph Darrigo
was the anly American military man at the parallel when fighting began;
he awoke to the sounds of someone’s artillery. All the other information
on the early fighting came from ROK Army sources which, as the evi-

Who Started the Korean War? — 585

dence from the summer of 1949 demonstrated, absolutely cannot be
credited. But even on that evidence, the fighting rippled from West to
East over several hours, and the 6th Division, at least, had a day or so of
advance warning. The North was not particularly successful at Munsan
or Ch’unch’dn or the East coast; it crashed through at Kaesdng and
Uijsngbu when southern units put up suspiciously token resistance, or
did not choose to Bght.

The numbers of troops committed by the North also bear on a larger
question of military strategy. In a closely-argued book, John Mearshei--
mer has shown that for the success of a blitzkreig strategy the attacker
must assume a three-to-one force advantage to effect the “strategic pen-
etration” that is the essence of the method.* The course of the fighting
after June z5 does resemble a classic blitzkreig; but if so, it was carried
forth against an enemy that was equal in size if we take staiic order of
battle data, larger in size on the evidence we have just adduced.

SUNDAY IN SOUTH AND NORTH

In Seoul Drumwright got news of the invasion Sunday at 8:15 A.M., Muc-
cio at g:30; both got active sending cables back to Washington, with de-
scriptions of the fighting based mostly on ROK Army accounts. Just be-
fore noon Muecio met Rhee and found him unperturbed enough to say,
“perhaps the present crisis presented the best opportunity for setding the
Korean problem once and for all”; he also likened the attack to “a second
Sarajevo,” an analogy that was rather better than Truman’s to Munich.
But it was also, of course, an analogy to the rapid engagement of already
mobilized, prepositioned forces of war, a small incident touching off gen-
eral conflagration with a clanking automaticity.+e

Drumwright reported that KMAG got going quickly on Sunday morn-
ing, but that it “deeply missed the steady guiding hand” of Generals Rob-

certs and Wright. Harold Noble, whose account of the early days of the

fighting is assumed to be definitive, was still in Tokyo as late as June 28,
having gone there on June 23, for reasons he does not make clear. Muc-
cio also met with UNCOK at g:00 P.M., 2 meeting requested by its chair-
man, Liu Yu-wan, the Nationalist diplomat.a

On the morning of June 25 Harold Lady, Korea Lobby stalwart and
Rhee confidant, suddenly flew to Tokyo. Arthur Bunce, it will be remem-
bered, thought that Lady had more influence on Rhee than anyone in
his cabinet. He had been involved in particularly sensitive negotiations
on trade between Japan and South Korea in the spring of 1g50, going
back and forth to Tokyo, personally negotiating an $8o million agree-
ment. On the morning when the war broke out, John Allison later re-
lated, "Mr, Lady made private arrangements and flew to Japan.” There
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is no record of why he did this, or who he met in Japan. But when he
subsequently tried to return to Korea, Muccio declared him persona non
grata and biocked his entry; eventually SCAP also refused to allow him
to stay in Japan and he returned to the United States. A note scribbled
on documents in the Lady case reads, “I'm sorry Muccio destroyed the
evidence.” Goodfellow later said to Rhee, “1 have heard many queer sto-
ries about [Lady's) conduct at the time of the invasion. I would like to
know the truth.” There is no record of Rhee’s reply.s:

John Gunther was in Tokyo on the morning of June 23, talking to an
Occupation officer who was suddenly called to the phone: “He came back
and whispered, ‘A big story has just broken. The South Koreans have
attacked North Koreal' " Gunther later dismissed this inapposite tidbit,
“so wildly inaccurate” about a North Korean attack that “achieved com-
plete tactical and even strategic surprise. It was more disgraceful than
Pearl Harbor."s .

In P'ydngyang, Koreans were being told that the South started the
fighting, with few details but with some interesting language. On june 26
the military newspaper Chosdn inmin-gun (Korean People’s Army)s had
two big announcements on its front page, from the Cabinet and the In-

terior Ministry. The Cabinet’s brief statement said the South made a -

“surprise attack™ (puriii chin’gong) into territory north of the parallel, in
the “early dawn" (iriin saebydk) of June 2. (In the past, the KPA had used
irtin. saebyok to mean as early as 1:00 A.m.) It said the Cabinet held a dis-
cussion of these “tense emergencies” on June 25,

The Interior Ministry used the same language, but said the surprise
attacks “ranged along the thirty-eighth-parallel battle area,” listing at-
tacks “from the West [i.e, Ongjin] toward Haeju,” and in the areas of
Komeh'dn and Ch'érwén. The southerners had advanced one to two
kilometers. The northern authorities had ordered the Border Constab-
ulary to "repulse” the invaders, thus opening a “ferce defense battle.”
The invaders were said to have been thrown back from the Angyang
area.

The Interior Ministry then warned the South that if it did not stop “its
adventuresome war activities,” the North would take “decisive counter-
Jmeasures to control the enemy.” A later Interior Ministry report in the
same issue said KPA units had been rushed to the aid of the Constabu-
lary, and had “gone over to a counterattack,” repulsing the enemy and
pushing into the South “five to ten kilometers . . . in many areas.”

The issue also reported a meeting of military brass at 10:00 p.M. on
June 25, to discuss an appeal from Kim Il (not Kim 1 Sung) to the effect
that Rhee had opposed every effort at peaceful unification, and now had
opened an attack. It said little else. Another article on the inside pages
urged propagandists to take the message of unification to everyone, say-
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ing that Rhee's actack sought to destroy the growing success of the drive
for peaceful unification. None of these appeals said anything about the
Soviet Union, Stalin, socialism, or communism. One called for letting vic-
tory ring in the streets of Seoul by the fifth anniversary of liberation,
perhaps suggesting thar, the North expected a much tougher battle than
it got.

The lead editorial in this issue recited a litany of Rhee’s abuses, most
of them in opposition to unification, all the way back to the trusteeship
imbroglio. It paid particular attention to his opposition to the June 1g
proclamation, going against “the unanimous desire of the Korean peo-
ple” to reunite the divided halves. It accused Rhee, under the direction
of the American imperialists, of “going so far as to collude with the atro-
cious enemy of the Korean people, Japanese imperialism.” it said the
South began shelling the North on June 23, killing one and wounding
twernty on the northern side. Thus, “we cannot bear the criminal activity
of the country-selling traitors anymore,” the day of reckoning is at hand,
“the time for unifying the Homeland has come!” All Koreans should rise
up for independence and unification, showing their love of the home-
land, the people, and “the respected and beloved Great Leader {surydng)
Kim Il Sung.” “Toward the battle quickly to liberate the south Korean
people!”

Apart from the strong emphasis on the unification issue, this editorial
(and the other articles) are noteworthy for saying nothing about: (1) the
southern guerrillas, (2) the suppression of the communist underground
in the south, (3) Dulles's visit to the parallel. It is excellent evidence
against two interpretations, first that Pak Hon-ydng stimulated the at-
tack, and second that the North seriously believed that Dulles was in Ko-
rea to provoke war (as they have said ever since), Otherwise, the themes
were very similar to editorials on June =21 after Rhee’s rejection of the
June 19 statement; it does seem to have been an editorial written in haste
for June 26, not one scripted in advance. Mast of the other articles in the
issue were clearly standard anes written before June 25; one lambasted
yet again Acheson's March 16 “total diplomacy” speech, terming it an-
other name for “atomic blackmail.”

On June 26 Kim [l Sung spoke to the Korean people, and now accused

. the South of making “a general attack” (chénmydnjéhk chin'gong) across the

paraliel. Rhee had long sought to “provoke” a fratricidal civil war, he
said, having “incessantly provoked clashes” at the front line; in preparing
a “northern expedition” he had “even gone so far as to collude with our
sworn enemy, Japanese militarism.” The KPA had now gone over to the
counteroffensive, he said, advancing ten to fifteen kilometers into the
South, liberating Ongjin, Kaesong, and Yonan.

Kim called on all the Korean people to rise up, if they did not want
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again to be a dependency of imperialism; guerrillas must widen the
movement, workers must strike, peasants must push the land reform,
* people must restore the people’s committees. His statement gave no de-

tails on the alleged southern attack. Internal materials were little better.

in specifying the exact nature of Rhee's provocation.’ Mosaic Three is
thus barely worth talking about: there is no evidence of a general south-
ern invasion all along the parallel, even in northern materials put out at
the time.

“DOCUMENTARY EVIDENCE OF
NorTH KOREAN AGGRESSION”

Almost a year after the outbreak of the war, the United States released
captured North Korean documents that were said to prove thar the
North carefully planned and prepared an “unprovoked attack” timed for
June z5. Since then most scholarly and official accounts have aceepted
the validity of these documents, which validate Mosaic One. A secret JCS
history said they had been “authenticated as official attack orders,” and
Appleman also assumed their validity. The North claimed from the be-
ginning that they were forgeries.ss

The documents in question are “Reconnaissance Order No. 1,” said to
have been issued in Russian to the Chief of Staff of the KPA Fourth Di-
vision on June 18, and “Operations Order No. 1,” June 22 in Korean
from the commander of the division, Yi Kwon-mu. The frst document
was found in Seoul on October 4, 1950, the second in July, presumably
on the battlefield.

Like so much else about the Korean War, this aperture on “whodunit"
only dims as it is magnified. For reasons that are not revealed in archival
materials, and that do not immediately pop to mind, the decision to de-
classify the documents (in translated English versions) was made at a high
level just as MacArthur was being sacked in April 1g51, over the objec-
tions of military security people who “have been against the release of
this information."s® We might speculate that the Truman administration
wished to hang MacArthur for just one crime, insubordination, and not
for others—such as the suspicion by 1. F. Stone, then being circulated,
that MacArthur had something to do with the start of the war,

The originals have never been found. I was told by two archivists that
various agencies of the American government had sought them for many
years, to no avail, When the North Koreans again claimed that they were
forgeries in 1965, American authorities at Panmunjém urgently con-
tacted the chief of Military History, who could not turn them up. There-
fore he turned to General Willoughby in search of the originals (both
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documents were vetted through Willoughby's Allied Translator and In-
terpretor Service):

Extensive search in Depat of Army [sic] records collection and in ap-
propriate retired record depositories has failed to locate these orders.
English translations are available but the Military Armistice Commis-
sion desires the untranslated versions of these orders. Research re-
vealed that in September 1950, Operation Order No. 1 was in the cus-
tody of the ATIS, G-2, GHQ, Far East Command. This is the last
known record of location.

Willoughby replied, “the handling of enemy documents was almost rou-
tine” (whatever that might mean), and referred the inquiry to two Amer-
icans who were Japanese linguists.s7 ,

The two most important documents of the Korean War, declassified
only on high level approval, are missing. The communists claim they are
forgeries. Arch anticommunist Willoughby commanded the organization
that processed the documents. An urgent request is made to him. Yet all
he says is that they were handled routinely (almost), and directs the in-
quiry on materials in Russian and Korean to low-level employees who
read Japanese (where it foundered).

“Reconnaissance Order No. 1" originated with the intelligence staff
of the KPA on June 18, and was issued to various military units—al-
though when it was received is not clear. Different instructions went to
different units. One to the 3d Border Brigade (the border constabulary,
separate from the KPA) stationed near Haeju stated, “A strengthened
[ROKA] 17th Regiment is in a defensive position on the Ongjin Penin-
sula, and in the direction of Enan [Yénan] one batallion of the 12th Reg-
iment . . . is also on the defensive. The forward edge of the defense line
is along the slopes of the heights at the thirty-eighth parallel.” “During
preparation for the attack and in time of artillery preparation,” the doc-
ument continued, the gd Border Brigade should “define more accu-
rately” various things—including surveilling the nearby sea to see if a
Heet comes to support or evacuate the enemy.

Accompanying this document was “an intelligence plan of the North
Korean army for an attack operation” at an unspecified date, issued in
Russian on june 20. Although the North Koreans claimed it had to be a
forgery because the Americans translated it as “North Keorean army,” in
fact the Russian version says Korean People's Army (Koreishaia narodnaia
armita). This long, complicated document cited as “objectives” {among
others), to uncover what the enemy's “counteraction” would be against
“our attack on the South,” to “determine precise data on the defense 5Ys-
tem of the enemy,” and the iike, with the “period of execution” desig-
nated as “16 to 25 June 1950.” Another section of the document speaks
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of a quick march on the South, seizure of Seoul within three days, and
some general statements (not plans) about “mopping up operations” in
the rest of the peninsula, which the document implied would take about
a week after Seoul fell. Although much of the material seems plausible,
especially the relative detail on the seizure of Seoul and the absence of
detail on what comes next, some of the place names are given in Japanese
rendering (but then Americans also used Japanese maps and renderings
of place names), and the pian to seize Seoul in three days seems a bit pat
(in fact the KPA occupied the capital unexpectedly quickly).

No original of this document is available. A photostat of the Russian-
language text shows no departmental markings, signatures, or personal
seals; everything is written in the same script. Thus it must be a transcrip-
tion from the original; in any case it is unverifiable on its face. It is
strange that the language is Russian. Few Korean officers could speak or
read Russian (most of the generals had served in China and spoke Chi-
nese), and in the multitude of captured Korean army documents I have
seen, all were in Korean. (There is far more English interspersed with
Korean in ROK documents than there is Russian in North Korean doc-
uments, and many southern documents were wholly in English.)

This document becomes less compelling when one knows what the
South Koreans have done with it. Both South and North Korean official
historiography on the war is composed of half-truths, critical omissions,
rank embellishment, and outright lies. The reigning conception in both
halves of Korea is to maintain the proper line, not to honor historical
accuracy and truth. Anyone who deviates from the line is suspect; saying
the other side did not start the war gains a jail sentence. The South is
simply more sophisticated in pursuing this conception than the North, so
they take in more people—including some American scholars.

If one observes what the South does over time, it first asserts the valid-
ity of “Reconnaissance Order No. 1" without question, since this fits its
interests, and then goes on to weave one tale after another. A good ex-
ample is an article in the Seoul press in 1979 on a defector from the
North, Lt. Col. Chu Yong-bok. Only a handful of defectors of his mid-
dling rank or higher ever came out of the DPRK; nonetheless Chu just
happened to be at the right place at the right time: he “personally trans-
lated a top secret 'Invasion Operational Order' from Russian into Ko-

rean.” The article goes on to quote his account of the ten days before the’

war, weaving together existing documentation with gross falsehood.
Some of this just happens to show up in captured materials declassified
in Washington two years earlier, which Chu could hardly have seen since
he was in Brazil. Ris account makes the claim that on June = 5 “the entire
armed forces of north Karea received a war directive from Kim Il-sung,

instructing, ‘Every member of the People's Army shall complete prepa-
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ration for combat by today.’ ¥ Not only is such an order implausible on
its face, but na official American source has ever made such a claim and
o POW interviews say that such an order was given.s?

The mysterious high-level defector Lim Un also claims uncannily to
hiave been critically placed, witnessing KPA shells flying during its attack
in the early morning of June 25. A high official in North Korea, Hyén
Chun-guik, tried to convince me in an interview that he had personally
witnessed South Korean forces attacking on June 25,5

Yi Kwon-mu's operations order was said to have been captured in Tae-
jon on July 16, 1950. An English translation and a photostat of the Ko-
rean version are available.® It was issued by the Operations Department
of the 4th Infantry Division, at Okke-ri; it carries the classification “ex-
tremely secret” (kingp'), a common designation in North Korean cap-
tured materials of much lesser presumed sensitivity. Although it is dated
June 22, it was only received at ogoo hours on June 24. The “smoking
gun” passage reads, “The 1st Infantry Regiment of the enemy's 7th In-
fantry Division is standing on the defensive against our attack”; attack is
honggydk, which could easily mean the kind of assault that had been going
on along the thirty-eighth parallel for more than a year. There is nothing
to suggest, as Appleman does, that Yi Kwén-mu issued an order for an
“attack down the Uijongbu corridor,” to be Jjoined by the first and third
KPA divisions.

Was it an invasion disguised as a minor attack or as summer maneu-
vers, even from the soldiers themselves and in operational orders to
officers? It also stretches credulity to assume that a carefully planned full-
scale invasion would result from a document received less than twenty-
four hours before the invasion was to begin. Appleman admits that 4th
Division officers “told their men that they were on maneuvers,”® and
furthermore convinced them of it. (POWs almost always believed that the
ROK started the war.) '

The Korean version of the order is in faint pencil and Yi's name is
printed in the same style as the rest of the document. There is no signa-
ture or personal seal. Thus it appears to be a Korean transcription from
an unavailable original, and as such is unverifiable. The verdict on this
document, too, must be; not proved.

The most damning materials vetted by Willoughby’s ATIS are not the
two reconnaissarice orders cited above. I have not seen the Korean orig-
inals of the ATIS translations, but the context and wording suggest more

‘plausibility than the two reconnaissance orders. Some loose handwritten

sheets in Korean, captured Octobér 14, 1950, list orders and directives
from the KPA 2d Division.®s A combat order in this collection with mo
date, but obviously no later than June 2z, signed by Hy6n P'a, chief of
staff, said the southern border town of Ch'unch'sn should be secured
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within one day. “Combat preparations in the area of concentration will
be completed by 1800 hours,” June =22, 1g50. “The division will com-
mence its march in accordance with the sperial order.” Artillery firing
preparations were to be completed by 2400 hours, June 22. Another or-
der, dated June 21 and signed again by Hydn P'a, says the zd Division
“will penetrate the Mydng'gyu-dong defense line, then will occupy.
Ch'unch’son”; reconnaissance uniis were to establish observation posts
from June 21 onward. This is convincing, except that according to Amer-
ican accounts it would appear that main force KPA units, with tanks,
were not committed against Ch'unch'sn until the evening of June 26, and
this is the one place acknowledged to have had advance warning, as we
have seen.

Many POW accounts show that KPA units moved southward toward
the parallef from june 2o to 24 (although they do not say that the North
attacked first). For example, Yi Mun-uk, with an engineer batallion of the
KPA 5th Division, said he left Nanam for Yangyang on June zo, and left
Yangyang marching south on June 24; H6 Yéng-guk of the same unit
independently gave corroborating information.

A dead soldier's diary recorded the following inconclusive but sugges-
tive sequence: "25 June: arrived at thirty-eighth parallel at about o100
hours. ... At about o515 hours simultaneously with the firing of a flare
our army opened artillery fire. . . . At 1400 hours I saw fighting going on
south of the thirty-eighth parallel."®s A top secret reconnaissance order
of June 22 called upon observation teams to determine the strength, po-
sitions, and firepower of ROKA units across the thirty-eighth parallel.
But presumably the same would have been asked of units in May 1949,
during the Ongjin Peninsula fighting.

A June 2g “battle report” from three companies in the KPA 5d Battal-
ion said the companies received an order to commence marching at
0330 an June 24: “Reaching the place of departure, [the unit] waited for
the order to attack. Began arttack at o503 hours. When crossing mansei
bridge, met enemy's mines and artillery fire.” Some loose handwritten
battle accounts signed by a KPA officer named Ok Chae-min included
the following, in ATIS's translation:

On order of the regimental commander of 2nd Battalion started from
the concentration point at 6800 hours on the 2grd [of June], and oc-
cupied the starting line till oggo hours on the 24th. The battalion oc-
cupied Yongpyong River region in front of Chomili hill . . . and waited
for the signal for attack, Artillery firing began at o440 hours on the
24th. Qur troops . .. moved in the direction of Manseri. Then at the
signal the infantry occupied the attacking line and all launched a
charge.t

Who Started the Korean War? — 593

These are both excellent “smoking gun” documents, with one problem:
the guns were smoking a day before the Korean War started (0330, June
24) and must describe some minor border engagements, if they are au-
thentic.

A captured document from the 121st unit of the KPA, “Instruction for
Advance in Defensive Action,” says this:

The atrocious traitor Rhee Syngman's Puppet government . . . to carry
out internecine [warfare] forced the concentration of the so-called
“National Defense Army” and “Police” along the thirty-eighth parallel
with the intention of invading the northern half, and they continued
to attack that area with fire-power . ., [thus we] decided to beat [them}
down by military force. '

This proves that the North Koreans cynically termed their June aggres-
sion an “advance in defensive action,” except for one problem: the doc-
ument is dated January 10, 1g50, and refers in the past tense to 1g4g.58

Another document has Ch'oe A-rim, commander of an artillery unit in
the Bagth KPA detachment, telling his superiors on June 12, 1950 that
his unit was not combat-ready; he said they would need at least twenty
days to repair weapons, find new sights for mortars, and the like.5

OrHER DocuMENTARY EVIDENCE

The captured North Korean materials that [ have used throughout this
book include many military orders issued Jjust before the war began. Be-
cause they were used by and vetted through American intelligence agen-
cies, the North Koreans will never accept their validity. It is also true that
South Korean intelligence had access to this collection just after it was
released, if not before, and that archivisis later barred unnamed South
Korean individuals or agencies from using the collection because of the
removal or disappearance of materials.”® Some apparently crucial docu-
ments listed on the long manifest to the collection are missing, therefore;
but the possibility also exists of additions to the collection.

For these reasons the scholar must use the collection with care. But
short of spending my lifetime trying to validate every item, I can say that
most of the materials are unquestionably authentic. They exist in original
form in hundreds of archival boxes, and show no traces of any obvious
cases of alteration or of much use. Nor do they have the crucial draw-
backs of the aforementioned documents: they are not translated, nor are

‘they photostated; one can finger the dusty originals.

It would appear that the highest-level documentation has been held
back from declassification, because a State Department study cited cen-
tral party records, which are not in the collection, in coming to a conclu-
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sion of critical importance: “Top secret work plans of the Standing Com-
mittee of the Labor Party headquarters dated January—June 1g50 make
absolutely no reference to the forthcoming invasion, although covering
in some detail all other aspects of government policy.” Furthermore, sev-
eral highly placed North Korean officers, including the chiefs of staff of
two KPA divisions, “stated that they had only the barest presentiment of
the coming of hostilities, and that they were given no concrete indication
of their onset until approximately one week before the invasion took
place.” (Note that this is only presentiment of “hostilities,” not of a KPA
invasion.} Nor did this official study say a word about captured atrack
orders, suggesting instead that “it is possible but not proven by current
evidence that the Chinese were more massively involved in the prepara-
tions for war” than were the Russians.”

In general the materials make it obvious that the North Koreans were
preparing for conflict in the summer of 1950, and that semething impor-
tant was to occur around june 25—in the best case, major military ma-
neuvers using live ammunition in the immediate area of the thirty-eighth
parallel, at worst an invasion. How extended the conflict would be, and
who would initiate it, remain open questions. The documentation is not
inconsistent with the interpretation that the KPA was kept in a high state
of mobilization and readiness awaiting a first provocation by the South,
on the experience of the border fighting in the summer of 1g4g. The
collection offers little support to the official American position that the
North Koreans stealthily prepared a full-scale and unprovoked invasion.
There is no evidence that points to such an interpretadon before June
18 or 1g, one week before the war. And even on the weekend of June
25, some units were unmobilized and going through routine training. .

Sometimes the most suggestive information is the most mundane: for
example, a bunch of notebooks compiled by mechanics and technicians
as they serviced the fighter planes of the KPA 3d Squadron in the period
from April to June 1g950. The entries for April show various inspections
and servicing, whereas those of June 1g, 20, and 22 show the exclusive
entry, “airplane preparation" (pihaengi chunbi).”® A similar set of materi-
als, captured and translated by Willoughby's outfit, contains the follow-
ing: "By June 20 each [air] group will have 10 fighter planes, completely
maintained and satisfactorily prepared for flights at any time, All planes
- . will be fully armed between 12 and 2o June.” This is for the purpose
of making “the execution of the summer combat training a success,” with
8o percent of the relevant personnel to be trained by the end of June.
The same document has routine training plans through the end of June,
and a summer maneuver schedule through September.7s

If this seems damning (and the talk of summer training just a cover?,
air force people will not necessarily find it so. Planes are fully armed and
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prepared as if for battle in combat games. I have been told by former
American pilots that in pursuance of realistic combat training, occasion-
ally they were ordered on bombing runs against North Korea as if it were
the real thing, with only a radio at the last minute countermanding the
first order and returning them to base. _

Large numbers of interview transcripts with North Korean POWSs that
are now available defy easy summary, but this much can be said: many
of them document southward movement toward the parallel from the
middle of June to June 22 or 23; most of the POWs believed this was for
summer baitle manenvers and war games, although some suspected a
war was about to begin; some of the POWs crossed the parallel on June
25 and some did not; the vast majority of the POWs captured in the sum-
mer of 1g5o thought the South had started the war. That is, even their
own experience of moving quickly toward the parallel, being issued live
ammunition, being told to prepare as if real battle were in the offing, did
not prove to them that the North started the war. A layman finds this
hard to understand because laymen are not part of military units that are
frequently exercised in the most realistic conditions possible, that is,
when the troops are not themselves sure that the maneuvers are nat for
real.

‘The POW interviews also are internally contradictory, to the point of
incessant negation of the negation. An example wonld he an unidentified
member (no rank given) of the KPA 5th Division named Yi Yong-won,
who said he arrived in Yangyang just above the parallel on June 22, and
who said that on that date his whole unit (which also is unidentified)
“knew they were going to be at war with the South Koreans.” Then here
is Yi Won-gu, also of the 5th Division, also unidentified as to rank or unit,
who arrived in Yangyang and was given seventy rounds of ammunition
and four grenades. His unit was told “they were going out on bivouac.”
Al 4:00 A.M. on June 25, his unit “marched to the 38th Parallel and en-
countered South Korean troops."

All too many similar examples could be cited; in any case the POW
testimony, taken by South Koreans and Americans determined to pin
aggression on the North, is less compelling than the subsequent judg-
ment by State Department intelligence, discussed above, that most of the
KPA general staff also seemed in the dark about the invasion war plan.

A highly classified document dated June 18, 1950, “Political and Cul-
tural Work in Wartime”’s seems at first to signal a coming assault, since
it seeks to prepare troops for “the time of marching” (haenggun), with the
basic task being “complete readiness”; officers should carefully keep mil-
itary secrets, watch for spies, and the like. It gives instructions for “polit-
ical thought” work and for smashing reactionary plots in the “occupied
areas.” But read as a whole, the document suggests merely that officers
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and soldiers give all this “deep study,” with no indication of the timing or
nature of the impending conflict. So, it documents KPA planning for an
assault on the South, which is no surprise, but it does not prove that they
attacked first, or indeed had plans to in June.

Another document dated June 16 and titled “"Combat Bulletin no. 1,”
classified “absolutely secret,” shows extensive preparation of soldiers for
battle training which will be carried out “under the nose of the thirty-
eighth parallel.” Keeping military secrets will be “of the utmost impor-
tance,” and troops were forbidden to engage in making forecasts [yech'uk
hosa] of what was likely to happen. But all this was for “bivouac training”
and "strengthening our fighting power,” that is, routine military training
and maneuvers; one can imagine it happening frequently north of the
DMZ today.”

Other military documents seem to provide conclusive proof that not all
frontline KPA units were part of the invasion on June 25. Several docu-
ments on political training of KPA soldiers in early June refer to various
regimens—inspections, political training, physical exercise—to be com-
pleted by June go, to assure the success of “summer battle training”
{which the context suggests will begin in early July).7?

A collection of orders issued to the 855th detachment of the KPA in
mid-June also embadies routine military training procedure. Only one
itemn looks interesting from hindsight: a secret order of June 20, saying
the training lectures scheduled for June 26—27 would not be held as orig-
inally planined. But another routine order received on June 24 asked for
four drivers to be sent to another unit by June 28.7#

Reports in May from General Willoughby's Korea Liaison Office™
picked up information that residents had been evacuated from the par-
allel once again in 1g50: but not in June, rather in late February, “in
anticipation of the ‘spring launching’ of the South Korean Army into
these districts.” The North Koreans wanted an "empty zone” as a “first
line of defense against South Korea.” _

The KLO circulated on May 15 an account of a mid-March, six-day
meeting of KPA battalion commanders that surveyed the results of the
1949 border fighting. Claiming that the KPA had inflicted 25,000 casu-
alties (killed and wounded) on the ROKA in 1949, the survey expected
1950 to be more of the same: “each unit commander must constantly
study and prepare for an accidental war.” Except, that is, for a reported
address to the conference by Kim Il Sung, paraphrased as follows:

The [ROKA], which is supported by the Americans, has poor morale
and is defending South Korea rather than intending to attack North
Korea. Even [should the ROKA attack the North] . .. we shall easily
repulse that puppet group.
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In 1949, we defended North Korea only; however in 1050 we will
begin the heroic struggle to merge the separated Korea and will
achieve a glorious, complete independence.

A smoking gun, no? But then comes the last paragraph:

The only way to obtain a glorious victory is to cause disturbances on
the g8th parallel line and have the South Korean Army devote all of
its attention to that area while our guerrilla units attack the puppets
From the rear. This is the only way to unify our separated country.

On May 25 the KLO G-2 commented that six regular KPA divisions
had been garrisoned “roughly in a cross-country belt between the g8th
and ggth parallel.” But the G-2 thought an invasion would require at least
a two-to-one advantage; he therefore thought the North Koreans were
trying to build thirteen divisions, which meant waiting for all their China
soldiers to return. An invasion was unlikely uniil the returned manpower
was in hand.

Ultimately, this documentation illustrates just how hard it is to estimate
the intentions of an army based on incomplete evidence, even four de-
cades after the fact. Some scholars will ind in the documents [ have
cited, or others, "smoking guns” beyond challenge. My reading is that
there are some local documents indicating cap-guns going off; few doc-
uments are clearly different from what one would find along the parallel
during the heavy engagements in 1949. Perspective is important here:
scholars cannot get any central documents, to my knowledge, but inter-
nal analysts got no damaging evidence from them; and those that were
released and claimed to be general orders cannot be trusted. It is quite
amazing that this should be the case, given that the United States occu-
pied the North; in that perspective, it is remarkable that the evidence is
not better.

My good friend Frank Baldwin and many others have argued both
empirically, and logically, to the point that “The coordinated movement
of troops, preceded by artillery bomhardment, could have been accom-
plished only after lengthy, careful planning, That such a movement of

* forces could have been an instantaneous [sic] response to a South Korean

attack is patently implausible.”® There is no question that lengthy, care-
ful planning would be required—something that probably began in early
1940, just after Soviet troops left, in any case planning and training that
any military commander would have done throughout the summer of
1949 or be relieved for dereliction, in the lace of South Korean bhorder
assaults and threats to invade. Furthermore, much of the time since 1953
several divisions of the KPA have been poised in offensive formation
with high military readiness just north of the DMZ, something the Pen-
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tagon never tires of pointing out when military appropriations are d.e—
bated in Congress. Presumably the South, also, would need to plan its
movement of forces toward the parallel in the spring of 1950 and the
artillery and mortar that it routinely fired preparatory o its attacks, z{nd
that it appears to have poured into the Unp'a-san area from' tﬁe evening
of June 2g. That KPA troops were preposit;ioned, that c1v111an.s'vt'ere
moved out, that tank units were gathered, that China-linked divisions
were near the parallel is all true: but the same was true in the autumn of
1949.

9%1%6 evidence is also compatible with an interpretation linking r.heisur.n-
mer of 1949 to June 1g50, that the North waited until it had the majority
of its crack soldiers back from China, and then positioned them to take
advantage of the first major Southern provocation. Furthermore, we
have that tantalizing Soviet radio intercept, giving more than a day’s ad-
vance warning of an ROKA assault planned for the night of j}:ne 25
which would give the North the necessary time secretly to flll.SE its artil-
lery, gas up its planes and tanks (only fifty tanks were committed by late
Sunday, remember), and prepare to settle Rhee's hash cmt.:e and for all.

Still, the objective reader will now be troubled by Mosaic One, the of-
ficial American story, and think it quite likely, if not proved. Then Iet. us
laok at Mosaic Two, which in my view cannot but suggest that either side
could have started it, which is precisely the tip-off of the civil character of
the war and really all that I am interested in saying; ‘ultimate'ly. a struc-
tural argument is better than this mandatory nitty-gritty empmcal. slog,
and I am far from interested in blaming this old and terrible calamity on
one side or the ather.

Maosaic Two

Let us assume, for purposes of argument, that Kim Paek-il or Paek In-
yop, or both, did not merely counterattack across the parallel toward
Haeju, but attacked in the night of June 24-25, say about 1:00 or 2:00
.M., seeking to seize Haeju. What would have been the Hurpose.of such
an action, which seems suicidal in retrospect? What possible logic could
have motivated the South in attacking? Were South Korean officers ca-
pable of this? ‘ . ]
First, of course, we have the incontrovertible evidence that Kim S6k-
won and other commanders did launch attacks across the parallell in the
summer and fall of 1949, reportedly seeking to occupy Hagju, and
wanted to do more. A document captured by the North Koreans .an'd
authenticated by its author, Gregory Henderson, quoted Kim Pael'ml in
late August 194g. “Col. Kim laid some emphasis on the great sentiment
existing in the Army for invasion of the North. ... Col. Kim stated that
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he felt ‘that the troops needed about six months more training before
being really prepared.’"® Several authors dismiss the possibility of a
southern attack based on Rhee’s demeanor in June 1ggo, but it is not
critical to assume that Rhee was necessarily witting to the action; in the
Korean context in May-June 1g50, with the regime collapsing, such ac-
tion could have been designed as the prelude to a putsch within the
forces of order in the ROK by “nationalists,” that is, aggressive officers
who did not like American controls, and those like Yi Pém-sok aligned
with Chiang Kai-shek, as a follow-on 1o the battle for the Rhee state be-
ginning in April. Furthermore Rhee's executive was deeply penetrated
by Americans and leaked like a sieve (even to the Apostolic Delegate via
Francesca Rhee), and Koreans knew this better than anyone.

What would be the strategy behind an assauli on Haeju? Perhaps it
would have started what was hoped to be an engagement bigger than
those in the summer of 194g, but not an all-our war; a city is seized, the
North Koreans respond but in a containable way, and the top-level
Americans then in Tokyo are presented with some fairly heavy fighting,
Washington is confronted with yet more evidence of aggressive commu-
nist action in East Asia. Kim Paek-i], Paek In-yop, and Kim Sck-wén
were young and headstrong, and full ol confidence—~however foolish
that may seem in retrospect—after the suppression of the southern guer-
rilias; Kim 8&k-won may have proved inept as a commander thereafter,
but this was the man whom the Americans sought to control from August
through October 1g4g. And those Americans were absent in June 1g50.

Or, perhaps southern intelligence knew that the North would respand
by plunging into the South, trying to seize Seoul; perhaps the gathering
tanks near the parallel suggested a hlitzkreig being readied for later in
the summer, and a plunge across the parallel would trigger it early, fol-
lowed by a rapid pullback for ROK forces—the preferred strategy for
dealing with a blitzkreig. In either case, the shrewder and more deniable
the provocation the clearer the “aggression™; remote Ongjin was a per-
fect place to make the cut. The army can pull back quickly, suck the
North deep into the South, and get the American commitment that the
two Kims and Rhee knew was their only saving hope.

In this regard, furthermore, remember the visit of Capt. Ross Jung to
Wellington Koo in June 1949, informing him that a secret understanding
existed that American troops in Japan would join the battle if the North
attacked and pushed into the South, Remember also John Burton's claim
that in the weeks before the war the South was seeking to needle the
North into attacking, and that a high-level cover-up then censored cables
coming in from Korea. Remember Preston Goodfellow’s rendering of his
advice to Rhee about placing the onus on the North, and Wellington
Koo's retrospective exclamation: "that is strategy!”
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In the wider context, the Kim Stk-wén faction was linked to Yi Pom-
sok, who was in turn the leader of the pro-Chiang faction in Korea; this
was the man whom Nationalist emissaries preferred to talk to instead of
Rhee, and he and others like him showed a fawning devotion to the gen-
eralissimo. The latter knew that an American coup was in the works
against him, and that a communist invasion was likely at any time. Henry
Luce remarked to Wellington Koo in May that he had been inactive on
the China issue, he had the lever but he was looking for the fulerum:
Chiang may have found the fulcrum on the Korean peninsula, the prov-
ocation of a war that saved his regime for two more decades, and bid fair
to bring Nationalist troops back to the mainland. The Korean War was,
in fact, “the Auke that saved Formosa";#* perhaps it was no fluke,

We have seen that Rusk talked to Hu Shih on the evening of June 23,
at a meeting arranged by China Lobbyist Frederick McKee; Rusk

~ thought a coup against Chiang would happen that week, or weekend;
“but then the Korean War intervened.” T.V. Soong's brother was part of
a conspiracy to dump soybeans in Chicago timed for events that were to
transpire on the last weekend in June. Hollington Tong had met with
Goodfellow in Taipei, was knowledgeable about the coup attempt against
Chiang, and flew to Tokyo to meet with Johnson and others after Griffith
told Koo that a war would put Johnson in the driver’s seat of American
policy. The KMT had a key diplomat leading UNCOK, with exact knowl-
edge of the military observation schedule of Peach and Rankin. In one
of his last cables from Seoul before the war, Muccio was trying to put his
finger on precisely what the Chinese were doing with the Rhee regime.
The mysterious Americans who visited Wellington Koo—Shepard, Loo-
ney, and Megson—Iinked to McKee and Willauer, wanted to “pull the
trick” on the day that Johnson returned from Tokyo, Saturday morning,
June z4. When it was high noon in Washington, it was the dead of night
on the Ongjin Peninsula. The candidate for an American intelligence op-
erative who was in touch with Rhee, Chiang, and MacArthur is Preston
Goodfellow, who had sped to Korea in September 1949 when Army in-
telligence indicated a war might begin, and who had reentered the Army
by mid-June. This is, at any rate, one mosaic of what might. have hap-
pened; it has the virtue of giving us the lineage of how it could have hap-
pened—which no previous accounts have ever done.

Sir John Pratt, an Englishman with four decades of experience in the
China consular service and the Far Eastern Office, wrote the following in

- 1g51: “The Peking Government planned to liberate Formosa on July 15
and, in the middle of June, news reached the State Department that the
Syngman Rhee government in South Korea was disintegrating. The pal-
iticians on both sides of the thirty-eighth paraliel were preparing a plan
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to throw Syngman Rhee out of office and set up a unified government
for all Korea,"

Pratt said that on June 23 Acheson reacted to news from Tokyo that
the Taiwan policy had been reversed by denying that this was so, which
got back to Tokyo on June 24. (This would refer to Dulles's dispatch
from Tokyo, signaling his agreement with MacArthur on defending Tai-
wan,) Thus the only way out, for Chiang, was for Rhee to attack the
North, which ultimately made Acheson yield and defend Nationalist
China.®s Pratt was an unlikely vehicle to convince anyone, however. Most
Englishmen found him eccentric; the brother of Boris Karloff, and ex-
hibiting a similar visage, he was a bit spooky and forbidding,.

Americans, even fairly knowledgeable ones, are prey to what might be
called the fallacy of insufficient cynicism. Muckraking investigative jour-
nalists, now and then exceptions to this rule, lack the patience of the
scholar, are completely dependent on their sources, and do not usually
understand the minds of politicians in high places. Thus I. T. Stone
hinted that Duiles might have been involved in a conspiracy with Mac-
Arthur and Chiang to provoke war in Korea, and a gaggle ol critics de-
scend on this ridiculous conspiracy theory. It is, indeed unlikely that Dul-
les was anything more than Acheon's messenger in June 1g50. But he
and Acheson were structurally reconstitieting a political economy that was
a deadly threat to Korean revolutionaries. And conspiracies do exist,
even if Foster Dulles was an implausible participant {his countenance was
almost as unlikely as Sir John Pratt’s).

Anyone who has read this text closely to this point, and does not be-
lieve that Willoughby, Chiang, Wu T'ieh-cheng, Yi Pom-sak, Rhee, Kim
Sok-won, Tiger Kim, and their ilk were capable of a conspiracy to pro-
voke a war, cannot be convinced by any evidence. Furthermore, the in-
adequate cynicismn of Hartzian Americans leads to the curious conse-
quence that well-established facts are swept from a memory that does not
wish to believe them. ,

Fletcher Prouty, who for many years briefed the White House on in-
telligence operations, wrote that the clandestine operator “prepares the
stage by launching a very minor and very secret, provocative attack of a
kind that is bound to bring reprisal.” Often third parties or mercenaries
are chosen for this task; the first strike “takes place in deep secrecy ...
ne one knows this hidden key fact.” This, he says, "is the fundamental
game of the secret team.” The covert action, Prouty says, is “enmeshed
with and enhanced by concealed drives of the special interest groups.”
(We might add that the early 1g950s were more vulnerable o “special in-
terests” than any other period, with military intelligence, the CIA, Tokyo
G-2, Chiang Kai-shek, and many others scrapping for turfl within the
American state.) :
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Innocent and patriotic men come upon the scene “after the first prov-
ocations have been made,” according to Prouty; the CIA will hriel the
National Security Council (NSC) {without telling them about the first
deep cut, or perhaps they don’t know about it either}; the next step is 1o
declare that the enemy's response constitutes “aggression,” and then
bring the nation in behind the administration’s actions. Prouty says this
was first tried, amateurishly, in Greece in the late 1g40s, and then again
in Vietnam—perhaps he refers to the Tonkin Gulf incident. He noted
Allen Dulles’s definition of intelligence as “the catalytic element that trig-
gers response.™

The North Koreans, with their combination of unworldly solipsism
and short fuses, are perfect targets for this sort of provocation. Former
intelligence officers have remarked that when they have nothing better
to do, they try to dupe and pin something on North Korean diplomats.

Senatorial and other inquiries into the activities of American intelli-
gence agencies have demonstrated that in several cases, agents provoca-
teurs sought to get the other side (especially Castro in Cuba) to commit
some action which would then be used to justify an assault or invasion.
Two knowledgeable authors write that the CIA intended “to mount a
fake attack on Guantanamo that would make Castro look like an aggres-
sor and justify direct American intervention”; within the CIA “the theme
was always the same: Get something started to overtly call in the military
and follow up with complete seizure and installation of a favorable gov-
ernment.” The president was not to be witting, of course, but the princi-
pals also mulled over "how much [Allen] Dulles [Director of the CIA] was
to be cut in on the full extent of the provocation incident.”s

Similar activity marked the 1980s rollback effort along the borders of
Nicaragua; with the Contra war, the mining of Nicaraguan harbors and
the like. One of the people inveolved in organizing the Contras was Gen.
Richard Stilwell, who in 1g50 was the CIA chief for East Asia, and a close
associate of Whiting Willauer and Hans Tofte. When a Thames Televi-
sion team approached him about an interview in 1986, he also recom-
mended that they interview James Hausman arid Paek Son-yop—which
they did 8@

All this is of more than passing interest in a tense situation in which
Rhee and Chiang were deeply threatened from within and without, and
wanted containment first and roliback later, whereas Acheson, commit-
ted in his own mind to defending both territories, wanted to remove
Chiang, and wanted the communists to strike first along the containment
periphery. In the summer of 1950, Henry Wallace wrote an angry letter
to Dean Acheson, citing evidence that Rhee might have started the war.
Acheson responded in vehement disagreement, but with one of the maost
interesting Freudian slips in American history. “No serious, honest
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scholar can ever have any question about it. North Korean Communist
forces attacked the Republic of Korea without warning, with provocation
[sic] and without justification.™

Ultimately, however, the new evidence still does not prove that Sauth
Korean elements attacked first in the early morning hours of June 25,
1g50. If they did, two additional points must be made: first, this does not
gainsay clear evidence of North Korean preparation to take advantage of
such a provocation with an invasion of the South; it merely makes the
North Korean action more justifiable in the Korean context. Second, if
indeed there were attacks across the parallel by the South, given that two
companies of ROKA soldiers deserted from the paraliel a year earlier,
one could not exclude the possibility that the provocation might have
been engineered by fifth-column elements, thus to justify a North Ko-
rean invasion.

Now 1 can hear the chorus: too clever by half, you're around the bend
now. So, listen to Dulles at an NSC meeting after the war ended, when
he worried that the North might start it up again. “He thought it quite
possible that the Communists would launch their attack by infiltrating
ROK units and siaging an attack on the Communist lines in order to
make it appear as though hostilities had been started on ROK initia-
tive.”™ One wishes not to be less incredulous than Foster Dulles, who
peered across the parallel into the North on June 1g, and who spent the
rest of his life with unsettling whispers from that sudden Sunday, as if
Banquo's ghost were shaking his gory locks. At several high-level meet-
ings Dulles worried aloud that the United States would not know how a
new war might start in Korea, and that Rhee might well start it. At the
168th meeting of the NSC in October 1953, Dulles said “all our efforts”
must be to forestall a resumption of war by Rhee; in 1957 at the g32nd
meeting he still worried that Rhee might “start a war™; two weeks later,
“1f war were to start in Korea . . . it was going to be very hard indeed to
determine which side had begun the war.” This time President Eisen-
hower had something to say in response: in such a circumstance the
United States would do “what the French had said to the Russians at the
outbreak of war in 1g14, that is: ‘France will do whatever is in its own
best interests.” " Ike had an impeccably Achesonian point.

TwuE INTELLIGENCE FAILURE:
A "Curious SET or MosaIlcs”

If we assume that there was no southern provocation on the night of
June 2425, just the start of the northern invasion, anather question then
arises. Did anyone see it coming? If so, why did they not attempt to stop
it, blow the whistle against this atrocious act of aggression? As we have
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seen, American intelligence was split into several different tendencies,
each with its own interests, each at odds with other agencies, In Tokyo,
Willoughby claimed to have predicted the attack, while MacArthur told
everyone within earshot how much it surprised him. In Washington Tru-
man was ocutraged that no one had warned him, and everyone expressed
amazement about the attack (one that several major newspapers, not (o
mention the ROK defense minister, had warned against in May)—except,
it appeared at first, the CIA, which was said wo have predicted an immi-
nent invasion on June 1g. South Korean intelligence is another matter;
to my knowledge there is no reliable information on what they knew and
when they knew it.

Louis Johnson had arrived back in the United States on the morning
of June 24, uncharacteristically keeping his own counsel for the next few
days; the only evidence 1 have found of his initial reaction to the news
was to tell Arthur Krock of the New York Times that “no one had expected
the Korean thing . . . our intelligence showed for weeks on weeks every
Sunday morning North Koreans made forays southward across the par-
allel, raised a little ruckus and then withdrew back on their side of the
line.” Instead, in Tokyo Johnson had learned of MacArthur's “grave
fears of a Communist attack on Formosa,” his intelligence showing
“1ro,000 Chinese commies” massed across from the island.e

When some senators later asked Johnson what Tokya's intelligence
looked like just before the war, he responded that “nothing was said
about any immediacy of trouble in Korea,” and repeated the story that
the KPA came across the line every Sunday morning. In remarks deleted
at the time and released in 1975, Johnson said that Willoughby had tald
them the Kremlin's next move would be in Iran, and had said nothing
about trouble in Korea.9

This is a strange thing. No one expected anything to happen in Iran
in mid-1g50, and Willoughby never expressed the slightest interest in
that country, nor had he any intelligence apparatus there. Furthermore,
in a letter to Willoughby of June 2g, 1950, Johnson lead off with the line
that “I'm reminded now of your most accurate summation ol the Korean
intelligence . ..” (the ellipsis is in the French style, suggesting there is
more to be said). His sidekick Paul Griffith left Wellington Koo with the
impression, on June 28, "that the North Korean attack had not been un-
expected.” Little more can be said here about this contradiction, how-
ever, given that Johnson's papers are so picked clean of usable informa-
-ton as to make one wonder if this was the same man who was once
secretary of defense, Omar Bradley wrote that he, Acheson and Truman
all wondered if Johnson might not be insane.ss It seems that everyone
who does not quite fit the scenario for what is supposed to have hap-
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pened on June 25 is insane, senile, a communist, or Boris Karloff's
brother.

What about Willoughby, another “funatic” to liberals? Johnson’s June
2g letter does not turn up in his papers. But he did say for the rest of his
life that he had warned Washington about a North Korean attack in
June. In a mea non culpe scripted in 1951, Willoughby wrote, “AR aspects
of the preparations for military operations under way behind the ‘little
iron curtain’ in North Korea were under scrutiny by intelligence agencies
under G-2 ... few, if any, of the activities of the North Korean Govern-
ment escaped the attention of intelligence gathering and reporting agen-
cies,”"™

On March 10, 1950, Willoughby sent to Washington a weekly report
warning that the North would invade the South in June 1g5so. On May
25, his G-2 reported that six regular KPA divisions were garrisoned be-
tween the thirty-eighth and thirty-ninth parallels. (Border Constabulary
elements, however, were reported to be “of low strength on a peace foot-
ing.'")es

In ather accounts, including his later book on MacArthur, Willoughby
continued the line that he had predicted the attack. It is clear, however,
that he did not (at least not for Washington's consumption). The March
10 report, as Acheson later pointed cut, had within it a notation that G-
2 did not credit the invasion report. On March 25, Tokyo G-2 said it did
not expect an attack in the summer of 1g50.9° The May 25 report had
within it the judgment that successful offensive operations require a two-
to-one advantage, and since by his estimate six KPA divisions faced five
ROK divisions, they were not likely to attack. Willoughby made hash of
the important distinction between capabilities and intentions, saying the
Neorth had the capability for an attack, then that it did not, then that
intentionality and the decision on timing would come from the Kremlin,
and Kremlin intentions were for Washington to figure out, No one read-
ing his reports, as they are now available, would have predicted an attack
on June 25, 1g50. '

Willoughby's vehemence on this issue is probably related to the expe-
rience of Pearl Harbor, when he and MacArthur left lots of planes hud-
dled together on airfields in the Philippines, sitting ducks for Japanese
aircraft to devastate them many hours after the attack at Pearl. Although
Admiral Kimmel became the scapegoat for the “intelligence Failure” at
Pearl Harbor, many thought MacArthur's lapse was worse.97 In this light
it is interesting that MacArthur should have been so quick to express his
“complete surprise” at the Korean attack, the second time in a decade he
was caught with his pants down.

Willoughby's various accounts do, however, suggest something that
never seemed to faze him: that Tokyo and Seoul expected an attack for
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weeks before it occurred, but chose to do nothing to head it off. Wil-
loughby wrote, as for the “alleged ‘surprise’ ” on June 235, "thfe entire
South Korean Army had been alerted for weeks and was physically in
position along the thirty-eighth parallet.” Whereas the CIA had buF fo‘ur
operatives in North Korea, he had sixteen, who presumably fed him in-
formation about the coming attack. He thought he was pilloried for this
alleged “intelligence failure” only because he lacked political b‘aciicing.in
Washington.®* This bothered him much more than the contradlcn?ns in-
valved in both the ROKA and the American forces in Japan being on
alert for three weeks, his allegedly telling Johnson and Bradley Lhal.: ev-
erything was fine in Korea, then claiming in retrospect that he saw it all
coming. ‘

G-2 intelligence summaries for May and June show evidence of the
southward movement toward the parallel of China returnees, thought to
be distinct units from the regular KPA. In mid-May, G-2 reported that
some civilians had been moved from the thirty-eighth parallel area, but
it thought this might have been done in February 1g50; later it conc]uc.ied
that it was done in April and May, yet it was thought to be [or defensive,
not offensive purposes. G-2 also thoughe it might be a type of cor}rée for
agricultural work during the spring rice-transplanting season (which was
probably closest to the truth). Six months before the war, MacArthur's
G-2 recorded similar arrivals of reinforcements along the parallel, “po-
tentially offensive” in nature; but their assumption was that the troops
were built up “to forestall any attacks by the [South] Korean Army."s
American observers put themselves in the shoes of the North Kor.eans,
knowing about southern aggressiveness, and found the military bmlc!up
understandable; after all, as we have seen, the North was just reaching
the force levels that the South had accomplished by August 1949.

Many G-2 reports have much more information on Kore‘a than on
China, making a mockery of MacArthur's claim that his il‘lLEl]thI‘lce had
no interest in the peninsula. But there is no evidence in the existing G-2
materials to suggest even concern about an impending invasion, let‘alone
a specific prediction. There is absolutely nothing new in the June issues,
nothing that was not reported as far back as the fall of 1g49. Thtz only
prediction in the files is a Chinese Nationalist report supposedly issued
on June 21, saying that the North was going to attack the SouEh, but
giving no timing. The Nationalist estimate was not reported until June
20, 50 it is anyone’s guess whether it was actually made on June 21.'™

Much more interesting is the evidence that the United States njade
electronic and perhaps visual or photographic reconnaissanceiﬂlghts
along the Korean coast. Although reports from this source are still clas-
sified, the Aights had resumed on June 10, after an unexplame.d mora-
torium in the spring of 1g50. They were described as “electronic recon-
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naissance operations” and “aerial reconnaissance”; the aircraft were
instructed to stay at least twenty nautical miles from the Soviet Union,
China, and North Korea.'» Although cloud cover just before the war
would have inhibited such intelligence-gathering, it is implausible to
imagine that the North Koreans could make hasty preparations in mid-
June for an invasion by 50,000 troops without being detected by such
methods.

[tis known also that the United States had signals and electronic intel-
ligence mechanisms on the ground in South Korea: one document men-
tions 352 personnel in Field Station 8609 AAU, “operational prior to the
Korean War.” The National Security Agency refuses to declassify signals
intelligence from 1950, however, so there is no possibility of judging ex-
actly what was known before June 25. But a well-informed former intel-
ligence official has something mteresting to say about signals intelligence.
The North Korean communications deception plan, William Corson
says, was “a conscious effort not to increase the volume of their radio
traffic .. . [they] had disguised tactical orders and instructions in innoc-
uous [sic] administrative messages. In essence, this produced a kind of
‘radio silence.’ * Well, in essence this produced not “radio silence.” but no
evidence of radio silence, just routine messages, Yet during the war it be-
came clear that twenty-four to forty-eight hours of radio silence was the
standard KPA procedure before an attack. This provides no eviderce
whatsoever about a North Korean irivasion, only retrospective judgment
on why no battle orders were picked up, why evidence of impending at-
tack does not appear in the G-2 records that presumably Rltered elec-
tronic intelligence upward, 2

A close look at Tokyo's intelligence failure, in other words, turns up as
mary questions as it answers. What about MacArthur himself? William
R. Mathews met MacArthur as Dulles left his office at 7:00 P.M. on June
25; MacArthur described the attack as “a complete surprise”; Roberts
had just told him three days earlier that an attack was unlikely. He also
called it “an act of international banditry; fnexcusable, unprovoked ag-
gression”; if we don't meet this one, he said, “there will be another anl
another.”

MacArthur swore Mathews to secrecy and then said he had already
dispatched two LSTs, "loaded with munitions.” I have done this on my
own ... Lam ready to go to any length with my air power." He and Dul-
les, MacArthur said, “are in nearly complete agreement on everything.”
MacArthur aiso met Carl McCardle of the Fhiladelphia Bulletin on june
25, and told him, “Russians are Oriental, and we should deal with them
as such . .. they are mongrels.”

At g p.M. Mathews met Dulles, who said he had fired off a telegram
urging the commitment of American ground forces to Korea, which had
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been held up for two hours by officers wondering if Dulles “ha'd the right
to send a telegram . .. equivalent to a declaration of war." Flying back to
the United States with Dulles, Mathews learned that American [orces in
Japan “had been on alert for three weeks.”'®s MacArthur’s preci.pita[e
actions in sending weaponry and pledging air power on the evening of
June 25 would support the assertion of Capt. Ross Jung l.‘.hat there was,
after the June 1g4g troop withdrawal, a secret understanding that Amer-
ican force would return should the South be attacked. They do not prove
it, either. But MacArthur's behavior in the wake of the Sunday morning
news is hardly that of a man taken completely unawares, in an existing
situation where American policy allegedly had written South Korea off
in the event of an attack. '
Dulles had a different version of MacArthur’s behaviar, saying that, in
John Allison’s rendering, CINCFE went from “jaunty disdain” of the
North Korean invasion, viewing it as a “reconnaissance in force,” to "ab-
ject despair” by Tuesday, June 27. Allison probably re_ferred to Dulles's
memo of June 2g, 1g5o, “Notes on Korea,” where he sgld MacAth}lr was
not promptly informed about the attack, and then did not take it seri-
ously until the third day: “it seems to have been assumt‘ad that the atta.ck
was a purely North Korean adventure, carried out w1.th0ut the "Sovxet
planning, preparation and backing which would assure its success.” Tru-
man told Eben Ayers on July 1 that he “should have heard” what Dulles

said on his return from Tokyo.

MacArthur knew nothing of {the news of war in Korea] and [Dulles]
was unable to get any of the General's staff to call MacArthur. Allhof
them were afraid to. So Dulles did it himself. Dulles, the President in-
dicated, would like to have MacArthur hauled back to the United
States but the President pointed out. to him that the General is involved
politically in this country ... and that he could not recall MacArthur
without causing a tremendous reaction.'®

One wonders if this was Dulles's real view, or something said to ingratiate
himself with Truman. )

The usually reliable Alvary Gascoigne, with excellent access to Mac-
Arthur, lost his logic in his account of SCAP when the war broke. He
related that the attack “came as a complete surprise to everybody both
[in Tokyo] and Korea,” but also that. military intelligence had iear'l'md i_n
April “that preparations were being made for such an attack.” This
meant that the Americans should have made up their minds about what
to do “when the storm broke.” Clayton James remarked that “the real
MacArthur will always remain elusive,” since the general "was a master
at role-taking”: elsewhere he caught “the streak of showmanship that is

part and parcel of the man."s
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All this is unquestionably true, but it makes the task of unpacking
MacArthur's actions rather difficult: we now have him on June a5 alter-
natively unaware, completely surprised, determined to meet the attack,
disdainful, terming the invasion a reconnaissance, calling it international
banditry, sending munitions with no approval from Washington, desiring
to settle with the Soviet “mongrels,” ready to go to any length with air
power, and, two days later, in abject despair.

In 1951 he merely chose to bamboozle Congress, telling them he
“didn't have anything to do” with intelligence collection in Korea, and
when pressed, "I fancy that it was the South Korean Government” which
had intelligence responsibility. Without blinking he then went on to say,
since Korea was adjacent to Japan, "I would have been vitally interested”
in intelligence information. Only once did his dissembling skills escape
him. When Sen. Wayne Morse asked him if General Lemnitzer had re-
quesied that MacArthur make “immediate shipment of military supplies
to South Korea” just before the outbreak of the war, he responded in good
Watergate fashion, I have no recollection of it."'e6

In Washington, a controversy broke over whether there had, indeed,
been any “intelligence failure.” The head of the CIA, Roscoe Hillenkoet-
ter, testified before the Senate Appropriations Gommittee in executive
session on June 26, and left the impression with the senators, which was
then leaked to several reporters, that the CIA was not only well aware of
North Korean capabilities for invasion, but had predicted the timing as
well, He referred in particular to a CIA report of June 1g that an attack
on the South was immediately impending. This report is said to have
cited the evacuation of civilians Jjust north of the parallel; recent, heavy
concentrations of troops and tanks; and rapid troop movements. The
mystery deepens in that officials with the requisite clearances have nat
been able to find this report, and Hillenkoetter's June 26 testimony was
not. recorded.

The New York Times said that Senators Knowland and Bridges, who had
immediately charged that the administration was caught “fatfooted” by
the invasion, suddenly expressed satisfaction with the CIA after Hillen-
koetter’s testimony. Alisdair Cooke of the Manchester Guardian wrote that
Hillenkoetter said that the CIA “was prepared for an invasion this week
or next and had ships ready to evacuate [American] families” in South
Korea.'o7

The Times had reported that Hillenkoetter “could offer no explanation
why the receiving agencies had failed to interpret the indications he fur-

nished as evidence of a move to be underiaken soon.” Thus other Wash-
ington bureaucracies quickly leaped to the attack, for if this were true,
then the Pentagon and the NSC were the culprits, not the CIA, for fail-
ing to act on the June 19 warning. Instead of an intelligence failure,
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there would be an implementation failure. Declassified top secret mate-
rials from the Defense Department say that, although officials were not
sure precisely what Hillenkoetter said in the Senate, the CIA hafi rez_llly
only reported a North Korean capability for an attack, not an estimation
of intentions, and no timetable. After being accused by senators on June
27 of being “caught off guard,” General Lemnitzer and Majc'nr General
Burns asserted that no intelligence agency “had focused attention an Ko-
rea as a point of imminent Communist attack” (emphasis in original}. Lt?m-
nitzer said, “the attack was a surprise to me.” He then WEI‘.II. on to review
“all available CIA reports,” none of which cited an impenc!mg attaclk. But
these did not appear to include the June 19 warning; or if they did (the
memo is not clear on this point), no one can find the report so that an
independent assessment of it could be macle.:"tl

Part and parcel of this bureaucratic covering of tht? Tear end was an
attempt to paint Hillenkoetter as sadly incompeten{:, faﬂu}g to grasp even
the elementary distinction between capability and intentions; ance again
the official story on June 25 is contradicted only by the incompetent, the
insane, and the Frankenstein look-a-likes. Hillenkoetter did not write the
June 19 report, however—it was said to have come in from the Aeld—
and its disappearance is a bit of a problem. .

George Kennan's analysis of the June 1g50 situation also deserves quo-
tation at length, canjuring yet more possibilities.

In the staff [in early June] we got the distinct impression, from reading
a series of intelligence reports, that the Russians did plan some sort of
military initiative, somewhere. We examined the wholle situation . ..
reports from the satellite countries, that indicated meetings of satellite
leaders, and a few cryptic things said by satellite people had been
picked up that indicated something was going to happen. And we ex-
amined this from every angle ... we convinced ourselves Fhat they
must be planning some sort of military action through SaFEllltt? forces
which would not commit the Red Army. And with that in mind, we
held a series of briefings with our intelligence people in the Depa'rt—
ment, and went all around the periphery and the only place to which
we did not [sic] give detailed attention was Korea, because the moment
we mentioned that they said the intelligence from our own military
people was that the South Korean Army was so strong that an att;}ck
... by the North Koreans was out of the question, tl:mt the question
was rather the opposite one; whether we could restrain Rhee and. the
South Koreans from taking after North Korea. And on the basis of
© that, we left that and went on to the other places and came out com-

pletely baffled.
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Acheson then interjected, “this intelligence did not come from Depart-
mental sources, because we didn't have any sources there—it came from
MacArthur's headquarters.™ s

Now, this gives a far different picture than what we have heard thus
far. The CIA predicts, on June 14, a capability for invasion at any time.
No one disputes that. Five days later, it predicts an impending invasion,
Some dispute that judgment, but the repart is missing. Kennan says that
no one paid attention to Korea—except to worry about the South attack-
ing—and Acheson says we had only MacArthur's intelligence, when there
were fifteen committees collecting intelligence on Korea.

Kennan's staff was actually watching Eastern Europe on the last week-
end in June, as ominous troop movements were reported in Bulgaria
near the Yugoslav border. The New York Times on June 23 reported a
Belgrade claim that Bulgarian troops, in full battle dress and with ar-
mored support, were moving toward Yugoslavia; it said “armed provo-
cations” along the border were more worrisome in the past month. A
sanitized CIA report of June 27 noted the movement under blackout of
special trains toward the same Frontier," '

This information might suggest three scenarios: that the USSR sought
to divert attention from Korea; that the Korean War saved Yugoslavia
from invasion; or that the troops were moved because of fear of another
rollback attempt in Albania, which was about one hundred miles away
from Bulgaria through Yugoslav territory. Most likely, the movements
were merely designed to intimidate Tito. In any case, they would account
for Kennan’s worries about Soviet military action, using satellite [roops.

The knowledgeable William Corson has a fine discussion of the diffi-
culties of predicting a military attack.

Two basic streams of intelligence information, those from electronic
and human sources, may be likened to two rivers starting from a trun-
cated mountain with one {the electronic) rushing down the mountain’s
steep side and ending up in 2 stagnant pool, the other meandering
down its gentle sfope and emptying into the sea, where its meaning and

character become lost as it merges with other extraneous streams of
information,

From this miasma comes “a curious set of mosaics,” each predicting op-
posite outcomes. Anyone who has waded through reams of periodic in-
telligence reports knows the truth of this formulation. Another sterling
analyst of intelligence Aows, Ronald Lewin, wrote that the vast capabili-
ties of modern intelligence collection, and the immense variety of enemy
options and possibilities thereby revealed, put before the historian “the
most stringent demands . . . to recall how things looked at the time [sic]." 2
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As an example, we can take an intelligence report from Hong Kong in
early March 1g5o that cited Chinese Communist sources to the effect that
North Korea would try to organize a rebellion in the southwest gf Korea
in June, and after it develops, attack across the parallel. PresmenF, no?
But the G-2 discounted the prediction, because another source said the
USSR had so far “curbed the North Korean determination to take drastic
steps, 50 that the US may be kept from taking a ﬁrme? attitude.” A good,
pregnant comment (unless the USSR had no c‘urbmg' powers on [:he
North). This same source went on to relate, "With a view to remeva.n_g
their fortune [sic], the Chinese Nationalists may conduct intrigue activi-
ties to cause armed conflict between the US and the USSR . .. thus the
situation in Korea may make a great change in 1g50 {sic].” Knowing whlat
the reader knows now, would one say scenario one is most likely, scenario
two, scenario three, or all of the above, perhaps conjoining and commin-
gling at the same time?''s

So what Corson and Lewin have to say is well taken. But when Corson
gets to the intelligence Failure in Korea, he is.no }.ua-lp. He begins b){ say-
ing that “more than fifteen separate watch committees” were survelllfng
Korea, and were to sound the alarm "“if hostle military actions were im-

.minent.” This unexpectedly extensive network of intelligence surveil-
lance he dates from mid-1g49, that is, the time of the troop withdrav?ral
and Rhee's provocative behavior at the parallel. At the‘ top, }?owever, in-
terdepartmental committees could not sort out all the incoming reports,
owing in part to “the ‘hole card’ game which was played with mtelhgen'ce
information under the sole control of a given [intelligence] community
member.” B

He cites the CIA's June 14 report, giving the North the capability to
invade, but not addressing their intentions. He does not n}ention the
June 1g report. He does say that Truman was furiou§ with Hillenkoetter
for failing to warn him, which might indicate that Hillenkoetter was als?
covering his rear in his June 26 testimony. But re.rm.:mbe.r also (?orson 5
judgment that Truman, unlike Roosevelt, took his intelligence in sum-
marized form. Corson notes that Hillenkoetter was hardly “the master of
America's intelligence house,” usually being bypassed outright b)_f Fr_ank
Wisner, head of covert operations in the Office of Policy Coordl.natlon.
Since, as we have seen, electronic snooping seems not to have given an
indication of North Korean intentions, Gorson points out that this left
the question of intentions to “human intelligence,” that is, t:overt opera-
tors of which, according to Willoughby, the CIA had four in North Ko-
rea. One of them was James Kellis, as we have seen, a soldif:r-of-fortune
type connected to “Wild Bill” Donovan. Another source cites ‘the pres-
ence of one Mr. Yun, who is said to have given advance warning of an
attack, perhaps through a southern liberal named S6l Chéng-sik, who
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appeared to have cast his lot with P'yéngyang and was later executed for
treason. '™

Now, Corson also says that the June 14 report leaked out to “informed
circies," and thus “it was feared that administration critics in Congress
might publicly raise the issue. In consequence, a White House decision
of sorts was made to brief Congress that all was well in Korea.” The
reader ance again will need help with such logic: the CIA says on June
14 that North Korean capabilities, in Corson's paraphrase, “had reached
the point where its forces could invade South Korea at any time.” Thus
a decision is made “to brief Congress that all was well in Korea.” Alleg-
edly this was because Congressional critics might “raise the issue.” (Then
the attack comes, and Congressional eritics do, indeed, “raise the issue."
Would it not be the expectation that Congress would be told that all was
not well in Korea? That is, unless a surprised and outraged Congress is
one’s goal,

The logic gets more tenuous when we learn that Dean Rusk was chosen
for this task, knee-deep in coup plots against Chiang Kai-shek, and that
he did it on June 2o, the day after the CIA’s June 1g report (which Cor-
son does not mention and which no one can find, but which Rusk, one of
the top three decision makers in the administration by this time, would
presumably see—although he told me in an interview that he did not see
it). After lauding the ROKA for its commitment to “a free and indepen-
dent Korea,” and praising its success in reducing incidents along the par-
allel, he told the Congressmen in executive session, “We see no present
indication that the people across the border have any intention of fght-
ing a major war for that purpose [taking over South Korea]. I should
inform the committee—could I have a minute off the record on this, Mr.,
Chairman?" Corson, who seems to know everything, asserts that in the
unretrievable off-the-record testimony, Rusk “further waffled the details
of the North Korean build-up mentioned in the CIA [June 14] esti-
mate.’'s

Gen. Ridgway later said of Rusk's June 2o testimony, “1 was shocked
when I read that because it was so perfectly evident, we'd gotien a flow
of warning messages through there [Korea] all the time, a lot of them
emanating from Rhee, but [there were] constant probings by the North
Korean lorces across the border," 6

Another piece in this puzzle is a letter from William Knowland (who
heard Hillenkoetter’s testimony) to Herbert Hoover, a year later, seem-
ing to imply that there had been advance warning of an invasion.'”7 Fur-
thermore the day before Hillenkoetter's testimony, that is, the day the war
broke out, Robert F. Whitney, a New York Times Washington correspon-
dent, reported a statement from Hillenkoetter “that his agency was aware
that conditions existed in Korea that could have meant an invasion this
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week or next,” and furthermore, “At the Pentagon . .. an aide said pri-
vately that the United States expected the attack and had made all r:he
preparations that could be made.” The aide said in particular that ships
had been readied to evacuate Americans, “as evidence that the invasion
wais nat a surprise.” Whitney went on to say, “The fact that the Govern-
ment had taken no diplomatic steps was cited by some observers in the
capital as evidence that the invasion was not specifically anticipated b.y
intelligence sources.™'® That is, unless one does not want a diplomatic
step, and wanis a surprised and cutraged United Nations.

Whitney also said that observers thought Truman would not have gone
to Independence if he thought an attack was coming. We have seen that
Truman was outraged because Hillenkoetter told him nothing. }.\s
Prouty naoted, the best strategy is for the president himself to be unwit-
ting, which is easier with one who takes his intelligence reports in di-
gested form. Then you get the maximal outcome, a surprised president.

Close readers will remember that it was none other than General Lem-
nitzer whom Wayne Morse named in questioning MacArthur in 1951
about reports that military supplies were dispatched to Korea in advance
of June 25: “I have no recollection of it" was MacArthur's response. And
. it i5 Lemnitzer and General Burns {(the latter deeply involved in covert
operations on Taiwan) who take upon themselves the task of discrediting
Hillenkoetter. There are three other pieces of evidence indicating that
Morse was on to something: first, about five days before the war began,
General Ridgway requested information on naval aircraft “Hellcats,”
small gunboats, and other military aid items destined for Indochina
which might be diverted to Korea.''s

Second, Wellington Koo related a story told him by Gen. Ho Shih-lai
in 1970, who replaced Chu Shih-ming in Tokyo in May, 1950. "He had
never mentioned [it] to anybody else,” Koo said. Ho told him,

when war in Korea was approaching in June, with North Korea about
to attack South Korea, Gen. MacArthur in Japan sent Admiral Cooke
... to ask the Generalissimo for Chinese troops to be sent to South
Korea to check the North Korean invasion. The Generalissimo accord-
ingly designated General Chou Chih-jou to negotiate with Admiral
Cooke. . . . The discussions were still going on, when the war in Korea
actually broke out.'#®

Cooke was in Tokyo for the Johnson-Bradley meetings, and returned to
Taiwan before June z5.

Most curious of all is the news that came creeping into the letters col-
umn of Army magazine in 1g8s, that in the week of June 1g, 1950, the
Pentagon "approved, printed, and distributed” a plan called SL-1%,
which assumed a KKPA invasion, a retreat to and defense of a perimeter

Who Started the Korean War? — 615

at Pusan, followed by an amphibious landing at Inch'sn, Clay Blair wrote
soothingly that the Pentagon “produced war plans for every conceivable
contingency,”* but this is the first time we have heard that it also spe-
cialized in clairvoyance—just when the CIA predicted an imminent in-
vasion, with a request for war materiel to be diverted to Korea shortly
after thar.

Once again, conclusions cannot be drawn here, but must await declas-
sification of materials that would shed more light on this particular part
of the story. It makes legitimate, however, the speculation that a small
group of officials in Tokyo and Washington saw the attack coming, pre-
pared to meet it, and then let it happen—while keeping Congress in the
dark, then and thereafter.

An alternative scenario, another mosaic, would question whether any-
one saw the attack coming, whether the CIA's June 1g report (if there
was such a report), was right in saying that the North was preparing an
imminent invasion. Instead, the quickening of American support for and
attention to Korea circa June 14 would be based on a coming southern
provocation, with MacArthur or Chiang (or both) witting, but regular
officials in the containment current (Ridgway, the Peniagon, maybe
Rusk) supplied with disinformation about North Korean intentions; per-
haps cowboys in the rollback current work with Tokyo or Taipei to
thicken the stew. Some officials secretly prepare to contain the attack for
Achesonian reasons; others prepare to provoke the attack to save the
generalissimo’s hide. The reader will want to refer back to chapter 15 to
see why this timing is so suggestive. But it is just a scenario.

THE Mosalc oF PREFERENCE

What is the most fikely mosaic? There is no question now that movement
toward war quickened in mid-June. Appleman rightly dates the rapid
southward deployment of the KPA from June 15,'** but was it for inva-
sion or for summer war games? We have documented that the North
carried out major military exercises just before the war. Corson says the
following:

The movement of war materiel was detected and traced as moving in
ever increasing quantities from the Soviet Union via Manchuria into
North Korea. Significantly, this logistical How provided hard intelli-
gence showing that the Soviets were building up the North Korean
supplies of ammunition and petroleum products, the basic ingredients
consumed in an attack. At the time, American intelligence about North
Korean forces in terms of training hours, vehicle utilization, and am-
munition authorizations for training purposes was quite good, and the
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analysis of the build-up suggested in one example that the North Ko-
reans had received in one three-week period the equivalent of twenty
years’ artillery shells (based vupon the training level which had re-
mained constant for the previous three years).

The invasion then came, Corson says, when the North Koreans, who
“had been detected 'exercising,’ turned south and crossed the thirty-
eighth parallel.”**s That is unquestionably what happened. But what
made them turn south, on June 25? The structure of action was in place,
but what explains theé timing?

OTHER sources do not agree with Corson that the logistical buildup
pointed toward an invasion. MacArthur said on June 28 that “there is no
evidence of a logistic buildup in northern Korea to support extensive
operations”; the CIA said at that time that such a buildup “may have
occured over the past year” (that is, not in the months just before the
war). But subsequent CIA information was that “intelligence reports do
not indicate pre-invasion stockpiling (of combat equipment) of a magni-
tude required to support current operations." =4

By and large the only equipment the Americans captured that could
clearly have been new equipment stockpiled for an invasion were trucks
with low mileage on their odometers. In September 1g50, MacArthur
had “physical proof” of only ten military items delivered to the Koreans
in 1949 and 1g50—some machine guns, grenades, radio receivers, and
the like. As we have seen, KPA military equipment included “surplus So-
viet stocks” of World War 11 vintage, much of it left behind by departing
Soviet troops, captured American weaponry gotten from the Nationalists
in Manchuria, and stocks of Japanese equipment, both that left in place
in 1945 and that manufactured in North Korea in former Japanese ar-
senals.'=s Soviet aviation gas did come into Manchuria in early 1950, but
the CIA thought it was for Chinese air power, to cover the invasion of
Taiwan. .

The knowledgeahle Walter Sullivan said the North'’s “feverish” mobi-
lization, according to American intelligence officers, only began after the
United States came into the war; it “had not carried out its mobilization
plan at the time the war began.” When Muccio telephoned Tokyo intel-
ligence sources on the morning of June 25, he was told that there was
nothing unusval showing up, anywhere in the world, The KMAG G-z
report flow also showed no evidence of an impending invasion, and

- KMAG ofhcials went beyond that in telling reporters on June 25, “there
had been no intelligence reports of troop movements or concentration of
supplies,”26

Corson’s information does not acknowledge four things: a similar
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buildup in the summer and fall of 1949; the DPRK’s substantial capabil-
ity to manufacture its own ammunition; the flow of tens of thousands of
Korean soldiers back through Manchuria from the Chinese civil war, car-
rying with them tons of ammunition and other equipment; and the in-
evitable change in “training schedules” that would come with the KPA
nearly doubling in a few months. It is sophistry to present the North
Korean buildup as an artifact merely of late spring 1950, when the same
evidence existed in the fall of 1949, and to dwell on this while ignoring
the rapid movement of ROKA troops from the interior to the parallel in
the same period, which make the KPA actions understandable.

British sources noted that by the end of the summer, 1950, captured
documents and POW interviews had still not shed light on how the in-
vasion occurred; they also remained in the dark ahout the June 25 tim-
ing, The Soviets might have wanted to give the United States a slap in
the face because of the peace treaty issue; M. E. Dening wrote, “this

~would account for the timing, which is otherwise a complete puzzle.” One

perspicacious reporter found it incredible that a military commander
would choose to start a war at the beginning of the rainy season, and
thought this indicated the North did not plan to push beyond Seoul. w7

Again: the North was exercising large numbers of troops, and sud-
denly turned south, This would be consistent either with a closely-held
plan for invasion, or a response to a southern provocation: but most
likely both, In October 1987, during tough and often bitter negotiations
with North Korean officials about letting a Thames film crew enter the
country, and after being pressed time and again to answer the questior,
“who started the war,” even though we had said that was not a proper
“civil war” question (which elicited the response that it was not a civil war,
but a war of aggression by American imperialism), at length I remarked
that I thought the war in 1950 was intimately linked with the near-war in
1949, but that because crack soldiers were not back from China, the
North did not want to fight in 1949, even il the South did. In 1g50 the
expeditionary force had returned, and perhaps then the North awaited
the first southern provocation 1o settle the hash of the Rhee regime. This
was met with a memorable, cloquent silence, as the officials exchanged
glances and hard faces suddenly turned soft. They said nothing more
about i,

Yi P6m-s6k may have been close to the truth about what happened
next, when he said that the North, in his view, had originally intended a
limited campaign, but found the going so easy (with the collapse of the
12th Regiment and the 7th and 2nd Divisions) that they just kept on roll-
ing.** From this we deduce that the goal was to grab and hold Seoul, and
form a coalition government; the war plan was probably developed in
stages over the period January 1g4g—June 1g50, so that certain expecta-



618 — Chapter 18

tions and standard operating procedures entered the calculations, prolif-
erated their own sets of interests, and imparted the machine-like auto-
maticity and incipient rigor mortis characteristic of military
bureaucracies as they prepare for the decisive moment. I still think that
the North chose that moment at some point between June 15 and 25,
and that it was not their preferred moment, but one forced upon them
by the imbricated march of events in the last week of June.

So, what is left of Mosaic One, that the North launched an unprovoked
invasion? The evidence suggests considerable doubt, even today, that the
North launched a premeditated, carefully planned, fuli-scale invasion on
June 25. Mosaic Three is barely worth considering; there is no evidence
for the North's claim that the South launched a major invasion all along
the parallel; nor was this their claim when the war began. And what of
Mosaic Two? It still cannot be dismissed by honest historians. If one knew
the Korean situation for years, and one knew what happened in the sum-
mer and fall of 1949, and one was well connected with intelligence ap-
paratuses that would know, or at least suspect, that the North Koreans
would wait, in the summer of 1g50, for the first major southern provo-
cation and then take off southward; and one understood that the United
States would respond only to an attack that could be presented as un-
equivocal and unprovoked, and one had fourneyed to Seoul to tell this to
Rhee, and to Washington to tell it to Koo, and to Tokyo to tell it to Mac-
Arthur, and to Taipei to tell it to Chiang, in other words if one were
Colonel Goodfellow, one might have reason to join the army on June 12,
1950, at the age of fifty-nine. Then one makes a first, deep cut, “pulls a
trick” that will suck in the North Koreans. And, perhaps, a few days ear-
lier someone draws up a report projecting an imminent invasion, and
then destroys the report, and lets an unwitting and sincere president stew
over Hillenkoetter instead of ask what happened.

This is the mosaic that will most outrage the complacent reader,
steeped in the American fallacy of insufficient cynicism. But it also fits
the logic and the evidence—in part. Here is, in fact, the rollbacker’s sce-
nario. It also happens to accord with Acheson’s containment scenario,
although it is not necessary that he be witting for it to work—always in
the passive made, leaving the initiative to the enemy. It is the one mosaic
bringing the containment current and the rollback current together: Ko-
rea came along and saved them both (for a while), as it did Rhee and
Chiang. At least the honest historian must retain some skepticism here,
pending further information; the evidence, I believe, renders 1. F.
Stone’s famous judgment both prescient and disturbing: as he put it, “the

- hypothesis that invasion was encouraged politically by silence, invited
militarily by defensive formations, and finally set off by some minor
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lunges across the border when all was ready would explain a great
deal."t#9 But who knows?

Let us return to Mosaic One, and assess sole responsibility to Narth
Korea for the events of June 25, 1950. Let us assume, as Freud would
not, that Acheson's slip was innocent: it was an attack “without warning,
with[out] provocation.” To leap from that to the official judgment that
this was outrageous, unprovoked aggression across an international
boundary against an innocent and unsuspecting enemy would be a spe-
cious brand of empiricism that lifts the invasion from the fghting in the
summer of 1949, for which all sides had responsibility (the United States
included}, and from the South's provocations in 1g4g~1 950, not the least
being the American-directed subjugation campaigns against the guerril-
las, Even without that, such judgments abstract from the milieu in which,
Jjust two years earlier, the United Nations was used to make the thircy-
eighth parallel an “international” boundary {not that any Koreans, Rhee
included, recognized it as such), and in which, five short years earlier, the
United States initiated the division of an ancient nation’s integrity, deep-
ened (with much Soviet help) a premature “cold war," and sponsored
reactionary and pro-Japanese forces that set up a separate southern re-
gime against even existing State Department policy, let alone the desires
of the Korean people. With all this accomplished, the ultimate irony be-
came possible: Koreans invade Korea. The truth is, the very existence of
the southern state was a provocation to the North, and vice versa, Amer-
icans who remember their civil war ought to be able to understand that,

Concruston: "THE NaTive HUE oF REsoLUTION"

Who started the Korean War? This question cannot be answered. We
have only seen fit to present three mosaics, two of them partially sup-
ported and partially unsupported by the meandering streams of evi-
dence, The vexed reader, discomfited by the author's innuendos and his
unwillingness to commit himself to one interpretation or another (so that
he may be hanged by his thumbs for it by one group or another), has
gotten what he deserved for asking the wrong question. From the start
of this project it has been our position that the question pregnant with
ideological dynamite, “who started the Korean War,” is the wrong gues-
tion. That is why it will not be answered. It is not a civil war question, it
only holds the viscera in its grasp for the generations immediately af-
flicted by fratricidal conflict. No one cares anymore that the South fired
first on Fort Sumter; they may still care about slavery or the union. No
one wants to know who started the Vietnam War, although some remain
outraged by the manner in which it ended: but that is ideology.'»® A new
generation has arisen in South Korea that wants to know who started the
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war, but with the political sensibility of the morally cutraged youth open-
ing fire on the old fogeys. Here is a sure sign that the viscera are weak-
ening, prelude to a later generation that will extrude this question from
its guts and cease being captive to “history” in the Nietzschean sense, so
that they may be free to act in the present toward the reconciliation of
the Korean people.

Old Korea hands, such as they were, intuited our position in the im-
mediate aftermath of June 25. Col. Maurice Luiwak had been an Occu-
pation provincial governor, remaining in Korea {rom 1945 to 1g50. In
July 1950 he said that the Russians “are like men who have a lion by the
tail and can't let go™; he was convinced that the Russians did not plan the
attack. If they had, they would have chosen winter when the roads and
surfaces were hard, not the monsoon season, “The North Koreans are so
individualistic,” he said, “that I believe they began it themselves.”s* The
Americans had tigers by the tail: ones like the Tiger of Mt. Paekdu and
Kim Stk-wén. Perhaps they began it by themselves.

Someone took an off chance, somecne risked their universe to gain an
end in June 1g50. And this is lost irretrievably to history, unavailable to
any retrospective uncovering: the act of will, resolution, method, in-
tended to shape history, give it a direction. The problem with our de-
tailed empirical inquiry is, as Shakespeare put it, that

The native hue of resolution

Is sicklied o’er with the pale cast of thought,
And enterprises of great pith and moment
With this regard their currents turn awry,
And lose the name of action.

Whichever “Tiger" made the cur, Korea's historical and peculiar demen-
tia is to pull in foreigners, the whole world if needs be, to resolve Korean
problems, without thinking through all the consequences. Whether it was
some yangban emissary squinting at Hideyoshi's eyes to divine his inten-
tions in 1590 and getting an invasion, or the Ichinhoe aiding the Japanese
and getting colonization, or Kim Il Sung hoping to suck in the Soviets or
the Chinese, or Rhee or Kim Sok-won or Yi Pom-sik seeking to suck in
the Americans: this is 2 pattern. The phenomenon is a kind of implosion,
a “black hole” whose vacuum no one governs, One way or another that
is what happened in the early morning hours of June 25.

Imagine: that the Korean War should have started in remote and iso-
lated Ongjin, within the realm of far-off, remote Korea; that the conflict
was between the Kim Il Sungs and the Kim S8k-wons; that the United
States and then China should have been drawn into this black hoele; and
that global war was at the doorstep six months later: it is still amazing,
daunting, terrifying.
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It became an unmitigated tragedy for all concerned, this war that be-
gan with an incident at Ongjin. Who caused the Korean War? No one
and everyone, all who were party to the intricate tapestry of events since
1945. Who “caused” the Korean War? Placing that emphasis, we abandon
history for politics, for philosophy, for the human terrain where there
are not "“facts.”

Who started the Korean War? This question should not be asked. Ko-
reans, especially, should stop asking this question, and instead develop
that worldliness and disgust for narrow “fatherlandishness” that
Nietszche demanded of Germans—that they should learn to “love the
south in the north and the north in the south,”s This is a condescending
thing for an American to say. But Germans only learned this lesson in
the hardest way possible. Koreans have still not learned it.
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Ogperations file, og1 Korea, U.5, Military Advisory Group to the ROK, October
15, 1940. It is apparent that the 17th was treated as a separate unit, not under a
particular division, in periodic intelligence reports from the ROKA headquarters
in RG338, KMAG file, box 5418, July g-November 7, 1g50.

Most. of the information and quatations are in Muccio’s report, 7g5.00 file, box
4a6y, " ‘Tiger' Kim vs. the press,” May 12, 1g51. Muccio wrongly placed Kim in
Pusan when the war began, and got the date of his removal wrong (saying it was
July 7, 1950, when it was definitely after August 2). See also USFIK 11073 fle,
box fi5/g6, Yésu Rebellion packet; also “The Yasu Operation, Amphibious Stage,”
by Howard W. Darrow. At Y&su, Kim refused to {ollow the orders of two Ameri-
can advisors who told him not to try to land the 5th Regiment at Yasu; he tried to
do so anyway, and failed. On the beheading incident, see RG338, KMAG file, box
5418, "KMAG Journal,”" entries for July 26, August 2, 1950. On Rhee and Tiger
Kim, see Ridgway Papers, box 20, draft of a2 message Muccio planned to present
10 Rhee, May q, 1951, chiding Rhee for relying on Tiger Kim, Montana Chang,
and No Tak-sul for intelligence information, rather than the established agencies.

. NDSM, May 14, 1g50. Pak’s stalement was given extraordinary, front-page treat-

ment. Articles on the 18th Regiment defection in the North emphasized the
Kwantung Army experience of Kim Sak-win and Kim Pack-il, and said alf soldiers
under them were required either to fight southern guerrillas, or to prepare for a
"northern expedition” (HGND NDSM, May 11, 1g49).

KMAG G-z Weekly Summaries nos. 8-11, May 18-June 15, 1950; G-3 Operations
file, box 121, operations report no. §1, June g—16, iggo.

RGz43, SAzo1o, itern 2/76, Haeju materials from the KWP agit-prop department,
marked “absolutely secret.” The student also said, “sotdiers from the Rhee side are
being seized, they say, but everyone knows it isn't so.™ It is not clear what this
refers to; it could mean he does not believe the South is attacking, or that he does
not believe that the Neorth is winning the engagements. .

FOg17, piece no. 84079, Tokyo Chancery to FO, enclosing the report of a military
attaché’s trip to Koren, April 1g, 1950. This report said a civil war was not likely
in the summer of 1950, however, because American advisors “have in the past
successfully discouraged such an invasion” (.e., by the ROKA), and the North
Koreans would not move, they thought, pending the outcome of the current cor-
munist drive in Southeast Asia,

. McCormack, Cold War/Hot War, p. 83. Rankin later indicated he did not mean he

thought the South might be ready 1o atack, but merely that something was afoot.

. Interview with Thames Television, 1g87. Peach went on to say that he still did not

think that the 17th Regiment had attacked, followed by a North Korean response.

. MA, RGg, box 48, Far East Air Force Commanding General to other units, June

26, 1g50; Schnabel, Policy and Direction, p. 66. See also George Howard Poteat,
“Strategic Intelligence and National Security: A Case Study of the Korean Crisis
(June z5-November 24, 1g50)" {Ph.D. diss., Washington University, 1973). p. 12.

. MA, RGB, box 8o, ATIS Supplement, Issue no. 4, December 5, 1g50: “Full trans-

lation of a file, dated =25 June to July g, handwritten in Russian, containing radio
communications, copies of interrogations, and intelligence summaries, presum-
ably kept by Soviet military liaison interpretor, Lt. Murzin, whose signature ap-
pears.” These were captured in Seoul on October 4, 1g950; it could be that the

[
]
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documents tfur:sLitu[e a disinformation plant, bui then why would they be so
sketchy and inconclusive, and also so damaging to the North Korean position that
the South launched an attack all along the parallel?

- Committee for a New Direction for U.S. Korea Policy, Conference for a New Direc-

tign in U.S. Korea Policy (New York: 1977), P- 1co. Admiral Lee's full remarks are
as follows:

[ believe it's time to reconsider the cause of the outbreak of the Korean War.
can defnitely declare, to judge by my own experience in naval ENgagements
under my own command, that that view is entirely wrong,

On June 23, two days before the outbreak of the war, the Korean army chief
of staff issued "Combat Order No. 2. All the Korean army units were alerted
and ordered to “go into action at 5, June 24" From 10 r., June 23, partial
attacks were started to divert attention from the up-coming full-force invasion
of the Narth. This was reported throughout the world by AFP wire services,

On Lee’s court-martial, see MA, RG6, hox 58, Intelligence Report no. =833,
June 12, 1950, Another source says thae when Lee was cleared he was wansferred
to Chinhae, and was in late June commander of a “Training Task Group” (7g5.00
fle, box 4299, Embassy to Seoul, June 23, 1950). It is possible, of course, that he
might still have been in the Haeju area an June £3, since these reports do not give
the dates of his court-martial or his assignment to Chinhae.

I must say also that 1 participated in this 1977 New York conference, but came
to think later that it had heen somehow influenced by the Narth Koreans, even
though many anticommunist Koreans attended. A very garbled transcription of
my re]mnrks was published in the conference volume without my editing or ap-
proval.

. FOg17, picce no. 840g7, "Draft Brief for the U.K. Delegation New York: on Ko-

rea,” no date but probahly September 1g50.

. MA, RGG, box 78, ATIS issue no. 1, September 26, 1950. [ have not found the

Korean original.

- MA, RG8, box g, MacArthur's second teléconference with Washington, June 26,

0355 ho‘urs; box 59, intelligence reports nos. 2847-2851, June 26-30, 1950;
Drumwright, July 20, 1950, account, Smith Papers, box 1oo0. )

- Hagbang ilbo, July 8, 1950,
- The casually report is cited in MA, RGE, box 79, ATIS translation issue no. 15,

_January 3, 1951, Irom NDSM, June =B, 1950 (I have not found an original of this
issue). ’

- Merrill, “Internal Warfare,” p. 149.
- Donovan Papers, box 8B, Ryan to Donovan, March 8, 1958,
. Oliver, Rhee and American Involuement, p. 2go; Noble, Embassy at War, p. 87; Nable

Papers, "Activities Log,” June 30, 1950, entries for 1853 and 2140,

- Keyes Beech met Kim Paek-il on the night of June 27 in Seoul, at KMAG head-

quarters (see his Tokyo and Points East {Garden Gity, N.Y.: Doubleday, 1g954], p.
112l

. Ridgway Papers, box 16, memorandum of August g, 1950; Appleman, Naltong!

Yalu, p. g24. It would appear that Kim Sok-wén cammanded the Capital Division
from July 15 to mid-August, when he switched to the 5d Division. Kim Pack-il was
accampanied in the fall of 1950 by Colonel Edward Rowny (the Reagan adminis-
tration’s key arms negotiator with the Russians in the early 198os) (see Almand
Papers, “Korean War Diaries,” entries for November 1g50), In a Thames
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Television interview in February 1gB7, Rowny told me he could not remember
Kim Paek-il.

HST, Muccio Oral History, December 1974 (emphasis added).

New York Herald-Trilune, May 2q, 30, 1950, 3 o

Appleman, Nattong/Yaht, pp. 22-23; Sawyer, Military Advisors in Korea, p. 115.
Blair's account differs a bit in the details, He gives the time Darrigo awoke as 3:30
a.., whereas Appleman, Sawyer, and the missionary givr:_a time of 5:00 or 5:50.
According to an internal history, the 1gth and 15th Regiments of the 6th KPA
Division opened their main attack at 5:30, and the town fell by g:go0 a.m. (NA,
Manuscripts of the OCMH, box G2o, “History of the Korean War., val. 1, pt. 2, ch.
a, “The Initial Attack™). Blair says that “at firse [Darrigo] believed it to be the'Sm!Lh
Koreans fring their 105-mm snub-nosed ‘infantry cannons,’ but as t!ne naise in-
creased in fury, he realized it was not South but North Korean artillery.” This
account, of course, is not inconsistent with it being ROK artil[e_ry at ﬁ_rst-, the I{I?A
in response (Forgotten War, p. 50). Lawrence Zellers, an.Amencan missionary lfv-
ing in Kaestng in June 1g50, told me that there was nosign of any military fu:uytty
that he could see on June 24, when he returned te his home just below_ Sang'ak-
san from a wedding in Seoul; he had witnessed “repeated and sometimes pro-
lenged barder skirmishes" during the summer and fall of 1949.("rr'1‘ortar and
artillery fAre would almost always arch over our heads from hoth‘mdes ). He fre-
quently heard artillery early in the morning, and then Darrigo's jeep wou]‘d take
off down the road to ROKA 12th Regiment headquarters, On the morning of
June 25 at a bit past 4:00 A.M. he heard artillery and small arms fire. As usual
Darrigo jumped in his jeep and headed south. Zellers rol[ed‘ aver anq went back
to sleep; at about 7:30 he awoke to see People’s Army soldiers “moving a‘mfmd
and past our house.” They left him alone uniil June =g }vhcn all-the local mission-
aries were questioned at length by North Korean police. They threatened him

. with execution, but later imprisoned him in the North (Letter, Lawrence A. Zellers

to Bruce Cumings, August 24, 198%). ]
MA, RGH, box g, Army to CINCFE, June 26, 1g50; Blair, Fr?rgut'tm War, p ag.
The mines were not placed, as MacArthur later acknowledged in his congressional
testimony. See also Appleman, Naktong/Valu, p. 7. A year before the war Roberts
wrate that the area between Seoul and the parallel had been “loaded” mejam.f-
ary 1g4g on: "Three divisions are on the line . .. all the *Artillery’ [sic] and Am}'
tank guns (gt and 127) are in Seoul vicinity or to the North thﬂr‘eof."l’he Engl;
neers are prepared to do a demolition-delay job on all roads leading into Seoul
(RG g1g, box 548, Roberts 1o Bolte, July 4, 194g). The absence of .deff:nswc Flem-
olitions in June 1g50 would suggest a southern plan for a march into the Novth,
or for a rapid withdrawal. o
RGz42, SA2010, tem 3/43, "Pogosd” {Report], signed b){ Yu F’yong—_]un. June =g,
1g50. Yun was the unit commander of the secon.d engineering coTpany (?f the
2415t Army. Parts of this report are illegible. Blair says the Northl .mystt:rlously
removed” the railways in May 1950, but many other sources place it in 1949 (For-
tten War, p. 58). o
_fghn I Mel:trghz:imer. Conuventional Deterrence {Ithaca, N.Y.: Cornell University
ess, 1083), pp. 25—27.
:;5.00 I?le?)bopxpg;zg*;, ‘?Tiger Kim vs. the Press,” May 12, 1951; Schnabel and Wat-
son, JCS, Kerean War, vol. g, pt. 1, p. g8. . )
Ridgway Papers, box 19, Thomas D. McPhail to Ridgway, April 15, 1965.
Appleman, Nakiong/¥Yalu, p. 26. ‘
Ibid., pp. 26-27: Smith Papers, box 100, Drumwright account, July 5, 1950.
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48. Sawyer, Military Aduisors in Korea, p. 117,

44. Appleman, Nakiong/Yalu, pp. ay-28; Army G-z said on June 28 that the reports
of landings aL P'ohang were erroneous (HST, PSF, CIA le, box 2fiz, joint daily
sumrmary no, §, June 28, 1950). The New Vark Times reported on March 6, 1g50,
that guerrilla landings on the East coast, said to originate in North Korea (al-
though it is just as likely that the points of origin were in the South), were a weekly
affair,

45, Appleman, Naktong/Yals, p. 24; NA, manuscripts of the OCMH, box G20, "The
Initial Attack.” No details on this attack are given, except the units invalved and
the time the Ist Regiment was hit.

46. Smith Papers, box 100, Drumwright account of July 5, 1g950. Col. James S. Gal-
lagher, advisor to 2d Division, got word of an invasion at 8:00 A.u. Sunday morn-
ing. when the 2d Division got orders to move north From Tacjon {Sawyer, Military
Aduvisors in Korea, pp. 116, 120). They left ar 1450 by train. Blair says the 7th Di-
vision gave way because the =d did not arvive in time (Forgotten War, p. 6o).

47. MacArthur Hearings, vol. 5, p. 5385.

48. Mearsheimer, Conventional Deterrence, pp. 36, 47.

49. See Laurence Lafour, The Long Fuge, 2d. ed. (New York: J- B, Lippincott, 1g71),
pp. tg96-204, 254-64; also 7g5.00 file, box 4262, Muccio to State, June 25, 1950,
two cables, one sent at s:00 p.M. and the ather 6:00 p.uL, Seoul time,

50. Smith Papers, box 100, Drumwright account of July 5, 1950; Noble Papers, Har-
old Noble letter io “Bell” Noble, June 26, 1g50; also 795-00 file, bor 4262, Muccio
to State, June 25, 1950, two cables.

51. Bos.oo file, box 56gs5, Bunce, Allison, and others, meeting at the State Depart.
ment, March 15, 1950; box 56g2, Allison 10 Secretary of State, October 31, 1g53;
Drumwright to Robertson, December 10, 1953: box 5603, Ray 1o State, April 47,
1950; MA, RGg, box 43, KMAG to SCAP, March 25, 1950; Goodlellow Papers,
box t, Goodfellow to Rhee, October 3, 1950. Lady tried te go back to Korea in
late July in spite of official opposition, but was blocked by Sebald {(MA, RGG, box
8o, SCAP 1o State, July 20, 1g50).

52. John Gunther, The Riddle of MacArthur (New York: Harper and Brothers, 1g50),
pp- 165-66.

53. Chasin inmin-gun, June 26, 1g50. On the use of the term sachydk, see an article in
NDSM, May 22, 1950, saying the Odaesan guerrillas entered Ch'unch'an on May
1, "at 1 a.m. dawn (saehydh).”

54. RGogzn, SAzoog, item 2/67, broadcast transcript of Kim's "Appeal 1o All the Ko-
rean People,” June 26, 1g50; Lecture notes belonging to a KPA soldier, captured
in August 1950 (RGzqz, SAza1o, item 1/62), say this: “Tn the course of five years,
Rhee became a lickspitite [of the imperialisis) and prepared ro provoke [tobal] a
civil war. Through the nighr and morning of June z4—25, Rhee's army touched
off the war* [sic].” The asterisk then noted, “The provecateur was American im-
perialism.”

55. Schnabel and Watson, JCS, Korean War, vol. g, Pt 1, p. 550; Appleman, Nekiong/
Yalu, p. 2o. The rwo documents were first released on May 2, 1951; the text and
various statememnts about them by American representatives are in State Depart-
ment, The Conflict in Koren (Washingeon, D.C.: 1.5, Government Printing Office,
1g5?). The DPRK denounced the materials as false two weeks later (KCNA, May
16, 1051).

56. Office of the Executive Secretariat, box 3, daily summaries, April 2o, 23, 1951.
The declassification had been dong, and a degision made to make use of them, by
April 23.
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57. MA, Willoughby Papers, box 13, Brig. Gen. Hal C. Pattison to Willoughby, August
5. 1965; Willoughby to Pattison, August 1a, 1965,

58. MA, RG8, box 78, ATIS issue no. , November 8, 1g50.

59. Korea Herald, June 27, 1g7g.

Bo. Lim takes it upon himself to refute every anomaly in the record, from the Haeju
business to T, L. Soong's soybean scam. This is the surest evidence of any that the
book was ghost-written in Seoul (Founding of @ Dynasty, pp. 175—74 and ch. 5). Also
interview with Hydn Chun-giik, August 1981,

61. MA, RGyo7, entry 429, box g50, ATIS Issue no. =z, Qctober 90, tgg5o, "Order no.
1, dated 6/22/50, issued by Lee Kwon Mu, GO, 4th Infantry Division, Captured in
Taejon area, 16 Jul 50.”

Ga. Appleman, NaktongfYalu, p. zo.

G4. MA, RG6, box 7g, ATIS issue no. 15, January g, 1g51. .

64. MA, RGG, box 81, “Interrogation Reports, North Korean Forces," ATIS, August
25. 1950, interrogation reporis nos. Gog and Goy,

65. MA, RG6, box 61, intelligence summary no. 2883, August 1, 1950.

66. Ibid,, box 78, ATIS issue no. 4, October 21, 1950.

67, Both are in ibid., ATIS issue no. 1, September 26, 1950. The frst document said
that ROKA losses included “one Japanese advisor.”

68. Ibid., ATIS issue no. 1.

Gg. Ibid.

70. I was told this by an archivist at the Suitland National Records Center an Septem-
ber 5, 1984. After this episode, South Korean nationals were placed in plain view
of archivists when they used the collection, Another individual who worked with
the National History Compilation Committee, forwarding capies of the captured
materials and ather archival documents to Seoul, told me that the Commiuee re-
fuses even to accept, let alone to publish, anything from the collection that departs
from the South Korean line on the war, or its version of national history in the
period. This, of course, makes the South's war histories of little use; but it also
makes the captured materials one of the only collections of primary Korean doc-
umentation not tampered with by Seoul or P'yangyang.

7t. U5, State Department, North Korea: A Case Study in the Technigues of Tahe-over
{Washington, D.C.: 1.8, Government Printing Gffice, 1g61), pPp- 118, 117. Lven
Gen. Yi Sang-jo, deputy chief of staff of the KPA, was left in the dark about the
war plan and was surprised when the war broke out, according to recent testi-
mony. He nonetheless still believes that Kim 11 Sung started the war, with Stalin’s
approval. See the report of an interview of General Yi, who naw lives in the USSR,
by Prof. Choi Pyong-kil, in Kerea Times, June 18, 198g.

2. RGz42, SAzoos, item 4/75.

73. MA, RGBS, box 78, ATIS issue no. 14, December g, 1g5o. ’

74- MA, RGB, Box 81, ATIS issue no. 834, August 21, 1g50; ATIS issue no. 424,
August 7, 1g50. '

75 RGzqz, SAzoog, item 10/58, “Chansi chingoh'i munhwa sadp,” issued by the Guleural
Deparunent of the KPA fg5th detachment.

76. RG24z,'SA2008, item 10/56, "Chant's sokbo,” no. 1, June 16, 1950. Issue number
two, which I have not seen, was translated in ATIS issue no. 3, October 12, 1950
{MA, RGE, box 78). Dated June 18, it says much the same thing, in the available
translated extracts: “A large-scale military exercise will be held near the 48th par-
allel. Therefore, no soldier should communicate with people owside. Everyone
should be cautious, in order that this top secret. not be disclosed to the enemy.”
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77. RG24z, SA2006, item no/og handwritten record of a meetin on June
t ) 4, 1950, of
the KPA sd technical detachment, fith beginning group. sond e
78. RGagz, SAs010, itern /81, various orders in Korean issued
' ' I 5
Kpai S 0 or by the 855th

79. Willoughby Papers, box 10, Korea Liaison Office file, report nos. 475-C {May s,
1950), 458-C gMay 15, 1950), and 518 (May 25, 1950). The very few reports from
I:he. KLO file in June show nothing of particular import about an impending in-
vasion,

8o. .}Sa]dw.in. Em_ba.:.sy at Wer, p, g15. Gen. Richard Stilwell told a Thames Television
interviewer i 1987 that North Korea still had "an extraordinarily large military
forFe offens:ve]y_ postured bellied up against the [DMZ], and capable of launching
a direct attack with, er, without warning, any strategic warning, perhaps within 24
hoirs of the first indication one might receive.”

81. Rf_:prcu.:lu_ced in McCormack, Gold WarfHat War, p. 58. Henderson also quated Col.
Min Ki-sik as saying that one usually hears that the North was always attacking the
South: 'Thfs is not true. Mostly our Army is doing the attacking first and we attack
harder.” Min had recently returned from training at the Infantry School, Fort
Benning,

82. The r(‘fference i5 to a reported outbreak of schistosomiasis among PLA forces
gathering ta invade Taiwan,

83. ‘1‘:0317. piece no. gzfoy, FKio75/1, July 5, 1gs51, including Pratt’s 1951 pamphlet,
Rearmament.and the Far East,” and excerpts from his speeches,

84. Prouty, Secrat Team, pp. viti-xiii, 34—36, 6.

85. War'ren Hinckle and William W, Turner, The Fish Js Red: The Story of the Secret War
Agax.n.si Castro (New York: Harper and Row, 1981), pp. 80-81. 1 am indebted (o
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86. New York Timm,“]une 8, 1984; a Public Broadcasting System consultant 1o the doc-
ungentary, Austin Haoyt, told me about the interview with Stilwell in February
1987,

87. HST, Acf_lesun Papers, box G5, Wallace (o Achesan, July 28, 1ggo0, enclasing a copy
oftgw Chtina Weekly Review's article, “Background to the Givil War in Korea™; Ache-
son's letter to Wallace, August 10, 1950, contains the quotation in the text, verba-
tim,

B88. Eisenhower Library, Anne Whitman file, NSC, 17gth Meeting, box 5. January §,
1954-

8g. Ibid., boxes 4 and q.

go, Arthur Krcu:]f Papers, box 1, notebacks, Baok 11, entries for July 1g50. johnson
telephoned Krock on June =5, 26, 1950 (Johnson Papers, box 141, ap}iointment
book, June entries).

81. Macdsthur Hearings, val, 4, PP 2572-84; RGy6, MacArthur Hearings, deleted testi-
moany, box one, Johnson testimony of June 14, 1g51,

g2. Johnson Papers, box 138, Johnson ta Willoughby, June 2q, 1g50; Koo Papers, box
180, memo of meeting with Griffith, June 28, 1950; Koo oral history, vol. 6, p. A-
24. Griffith apparently did not elaborate on what he meant.

93. Bradley, General's Life, P. 504.

94. Military History Institute, Carlisle, Willoughby Papers, box 10, “The North Ko-
rean Pre-Invasion Build-up,” circa early 1951. Willoughby may not have written
all of this, but it represents his views.

95. Ibid,

§6. MacArthur Hearings, vol. 3. Pp- tggi-ga.

97. James, Years of MacArthur, vol. g, PP 5-14.
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MA, Willoughby Papers, box 13, “Ald and Comfort. to the Enemy,” early 1951.
See also Charles A, Willoughby and John Chamberlin, MacArthur, 19411957
{New York: MeGraw-Hiil, 1954), pp. 352-54. The North Korean aitzck came “as
a jolt to Washington,” he says, but not to Tokyo.

MA, RGB, box 40, daily intelligence Summary, no. 2684, January 14, 1959

MA, RGE, box 5B, intelligence summaries no. 2803-2850, May 14-June 2g, 1950
MA, RGg, box 4o, Commanding General, Far East Air Force, to other units, May
20, 1g50; ibid., June 10, 1g50. Both formerly 10p secret.

. Little is known about signals intelligence capabilities in Korea, but unit 86og of

the Army Security Agency is mentioned in G-3 Operations file, box 344,
CINCFE to Army, September 4, 1950, attachment. See also Corson, Armies of
Ignorance, p. 318. On KPA radio silence procedures, see NA, OCMH manu-
scripts, box 616, "History of the Korean War,” val. 3, “Enemy Tactics,” p. 4.
Mathews Papers, hox go, diary, “Korea with the J. F. Dulles Mission, June 14—2g,
1g50." Bradley also says Roberts, his “old friend,” reassured him that an invasion
would not eccur and, if it did, the South would be able to handle it (General's Life,
p- 530)-

Achesan Papers (Yale), box 1, Allison ta Acheson, November 7, 196g; Ayers Pa-
pers, box =6, diary, entry for July 1, 1950; Far East file, box 4123, Dulles, "Notes
on Korea,” June 2g, 1950.

FO3517, piece no. 84060, Gascoigne to FO, July 5. 1950; James, Vears of MacAr-
thur, vol. 1, p. 572; vol. 2, p. 1g6.

MacArthur Hearings, vol. 1, pp. 235-241.

New York Thnes, June 29, 1g50; Manchester Guardian, June 27, 19350 Sen. Leverett
Saltonstall said that, acording to Hillenkoetter, the CIA gave a “Rnal warning”
abouit the attack on June 1%7; it is not clear if this was a separate report [rom that
of June 1g (see MocArthur Hearings, vol. 1, p. 446).

RG=218, JCS, fle 383.21, box 25, section 21, *Memoarandum [lor the Secretary of
Defense,” through Maj. Gen. J. H. Burns, signed by Maj. Gen. Lyman Lemnitzer,
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people, and that the Russians trained several divisions of Koreans from Kazak-
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signed by Hillenkoetter, June 27, 1g50.

Corson, Armies of Ignorance, pp. 154, 315-21.

Ronald Lewin, The American Magic (New York: Penguin' Books, 1g82), p. 65. His
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RG 348, box 5417, March 6, 1950, G-z HQ imelligence report, grade G-4.
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